
臺灣臺北地方法院刑事判決

112年度訴字第1554號

公  訴  人  臺灣臺北地方檢察署檢察官

被      告  張黃慧媚

0000000000000000

0000000000000000

選任辯護人  黃鈞鑣律師

            王維毅律師

被      告  張營鐘  

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

選任辯護人  黃鈞鑣律師（解除委任）

            王維毅律師（解除委任）

上列被告因違反商業會計法等案件，經檢察官提起公訴（111年

度偵續字第323號），本院判決如下：

　　主　　文

張營鐘共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年叁月。又共同犯故意

遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒

刑捌月。應執行有期徒刑壹年陸月。

張黃慧媚共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年壹月。又共同犯故

意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期

徒刑柒月。應執行有期徒刑壹年叁月。

未扣案之犯罪所得新臺幣貳佰壹拾玖萬元，張黃慧媚、張營鐘應

共同沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，共同追徵

其價額。

　　犯罪事實

　　張黃慧媚自民國106年3月28日起至107年8月22日止，擔任海

特自動化工程股份有限公司（下稱海特公司）之負責人，為

從事公司業務之人，亦為商業會計法所規範之商業負責人；
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張營鐘則為張黃慧媚之配偶，並實際負責海特公司之相關業

務。竟為如下犯行：

一、張黃慧媚、張營鐘均明知海特公司所申設合作金庫商業銀行

帳號0000000000000號、帳號0000000000000號（下稱本案帳

戶）內之款項為海特公司所有，且海特公司未實際營運而無

營業支出，竟共同為自己不法之所有，基於業務侵占之犯意

聯絡，在張黃慧媚當選為海特公司名義負責人後，旋即變更

海特公司大、小章，並於如附表一編號1、2所示之時間，在

臺北市○○區○○○路0段0號合作金庫中山分行等地點，分

別由張黃慧媚、張營鐘持海特公司大小章，以提領或匯款之

方式取得海特公司所有如附表一編號1、2所示之款項（不含

不另為無罪諭知部分），以此方式侵占海特公司共計新臺幣

（下同）219萬元，致生損害於海特公司。

二、張營鐘、張黃慧媚共同基於遺漏會計事項不為記錄而使財務

報表發生不實結果之犯意，委託不知情之會計事務所員工製

作海特公司106年、107年資產負債表時，故意隱匿上開提領

海特公司款項之事實，而利用不知情之聯合會計事務所員工

製作不實之資產負債表，致海特公司106年、107年資產負債

表發生不實之結果。

　　理　　由

一、被告張營鐘（下以姓名稱之）就證人林玉桂於偵查中之證

述，認無證據能力（本院112年度訴字第1554號卷【下稱本

院卷】一第95頁），然本院未予引用作為認定張營鐘犯罪事

實之證據，就證據能力之部分不予說明。

二、被告張黃慧媚（下以姓名稱之）及張營鐘（合稱被告2人）

均否認有業務侵占、故意遺漏會計事項不為記錄致財務報表

發生不實結果等犯行，張黃慧媚及其辯護人共辯稱：張黃慧

媚僅係名義負責人，海特公司之營運均係由張營鐘處理，其

與張營鐘間不具有犯意聯絡、行為分擔等語；張營鐘則辯

稱：附表一所示之款項均係用於海特公司用途，當時張黃慧

媚擔任負責人時，因公司改組前之經營團隊不交付相關帳
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冊、大小章，且改組前之經營團隊透過網路銀行轉匯，方先

將附表一之款項取出等語。經查：

　㈠不爭執之事實部分：

　⒈張黃慧媚於106年3月至107年7月間擔任海特公司之負責人，

被告2人變更公司大小章，海特公司未實際營運，其等曾至

銀行取領、轉匯海特公司如附表一所示之款項，且其等未將

附表一所示款項之會計事項（transaction）告知會計師事

務所，而使海特公司之106、107年資產負債表記載不正確。

　⒉海特公司曾於105年5月3日股東會決議解散海特公司，並選

任案外人張景雲為清算人，而106年3月28日選任張黃慧媚為

董事之股東會決議，經臺灣新北地方法院以106年度訴字第

1928號判決該股東會決議無效、海特公司與張黃慧媚間之董

事委任關係不存在，於107年8月22日確定。

　⒊被告2人於如附表二、附表三編號2至10所示之時間，為海特

公司支付如附表二、附表三編號2至10所示之項目的費用。

　⒋前開事項，已經被告2人供認在案，核與告訴代理人周昕毅

律師之指訴（臺灣臺北地方檢察署109年度他字第12453號卷

【下稱他字卷】二第313-315頁）、證人即會計師趙章如

（他字卷二第198-200頁；同署111年度偵續字第323號卷

【下稱偵續字卷】第97、98頁）、證人即海特公司股東鄭來

福（本院卷一第251-267頁）、證人即張黃慧媚擔任董事時

海特公司委任律師羅翠慧、羅筱茜（偵續字卷第155-158

頁）之證述大致相符，並有海特公司變更登記表（臺灣士林

地方法院108年度補字第673號限閱卷第4-9頁）、本案帳戶

變更印鑑申請書（他字卷一第17-19頁）、106年4月21日張

黃慧媚取款條、傳票（他字卷一第205-207頁、第237頁）、

本案帳戶交易明細表、交易傳票、大額提領登記資料（他字

卷一第209-243頁）、109年4月20日交易傳票（他字卷一第

245-249頁）、彰化商業銀行股份有限公司帳號

00000000000000海特公司帳戶（下稱彰銀帳戶）之交易傳票

及大額提領登記資料（他字卷一第183-191頁）、彰銀帳戶
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之申登人資料及交易明細（他字卷一第193-197頁）、事業

單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金

全部申請書、現有員工名冊切結書、勞工退休準備金監督委

員會相關資料變更申請書、無法提供監督委員會議紀錄切結

書、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退

休準備金全部申請書切結書（他字卷一第37-45頁）、臺灣

銀行函覆海特公司領回勞工退休準備金專戶內賸餘款之給付

及兌付函文（他字卷一第179、180頁）、海特公司106、107

年之日記帳、分類帳、統一發票、會計憑證（他字卷一第

315-421頁）、海特公司106年度、107年度資產負債表（他

字卷一第447頁；臺灣高等法院109年度上字第943號卷一第

357頁）、海特公司106年度、107年度會計憑證（他字卷二

第3-178頁）、深耕法律事務所收據（他字卷二第233-251

頁）、參眾國際專利商標聯合事務所收據（他字卷二第227

頁）、經濟部智慧財產局許可費收據（他字卷二第229頁、

第231頁）、105年5月3日股東常會決議執行公司清算作業之

清算業務執行報告（他字卷一第475-477頁）、臺灣新北地

方法院106年度訴字第1928號民事判決暨確定判決證明書

（臺灣士林地方法院108年度補字第673號卷第13、14頁）等

件在卷可憑，是此部分之事實，首先可以認定。

　㈡張營鐘雖辯稱：海特公司於106年3月28日股東會改選張黃慧

媚為董事長，然公司前經營者不願將公司大小章、帳冊交付

與繼任之經營者，且於張黃慧媚擔任董事長後，仍使用網路

銀行將本案帳戶內之款項轉匯，其等遂將附表一所示之款項

提領、轉匯，該等款項用於會計師入帳92萬1,939元、被告2

人之車馬費各48萬元、公司租金78萬元、申請專利費用6萬

4,000元、律師費用62萬元、臺灣高等法院109年度上字第

943號民事事件之支出9萬9,382元，然查：

　⒈刑法侵占罪屬即成犯，於行為人將變持有為所有之意思顯現

於外在之行為時，即已成立犯罪，縱使於事後將侵占之物設

法歸還，亦無解於罪名之成立（最高法院107年度台上字第
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1940號判決意旨參照）。被告2人於106年4月20日、同年4月

21日及同年5月17日取領本案帳戶內款項，其等取領海特公

司帳戶內款項之際，除張營鐘空言陳稱「會計師入帳」、

「車馬費」、「租金」之部分，卷內無任何客觀事證足以佐

證外，尚未有張營鐘其餘所辯為海特公司實際支出的款項

（即如附表二、附表三編號2至10所示），該等款項均係於

106年7月以後的支出。從而，被告2人取領鉅額海特公司之

法人財產，並將附表一編號2部分款項存入張黃慧媚之私人

帳戶，即係出於易持有之公司財產為私人所有之意思。再

者，董事鄭來福亦證稱：張黃慧媚有無提領公司款項並匯至

自己的帳戶等情，並沒有經過我，我不清楚等語（本院卷一

第262頁），可見被告2人取領公司款項行為，未經股東會或

董事會議決，甚係明確。

　⒉海特公司於105年5月3日經股東會特別決議解散，依公司法

第24條應行清算程序，而成為清算中公司，不因海特公司未

依同法第83條第1項規定向法院聲報清算人、未向稅捐機關

陳報解散清算、遭主管機關否准解散登記等情，而為相異之

認定，該次股東會亦選任張景雲為清算人，而清算人於公司

清算期間，方得代表公司處理事務，先予敘明。由卷內被告

2人與張乃文、張景雲間之眾多民事、刑事糾葛，可知張營

鐘對於海特公司是否解散、公司有無繼續經營之可能，即對

於海特公司之經營權甚為關切，則其於106年3月28日張黃慧

媚當選董事長後（嗣經判決股東會決議無效確定），明知張

乃文、張景雲就海特公司之存續或經營決策與自己理念多有

不符，海特公司經營權紛擾未止，竟未經海特公司股東會或

董事會議決而無正當理由提領海特公司款項，縱然被告2人

主觀上或認106年3月28日股東會決議有效、張黃慧媚為公司

之負責人，然此等大量提領公司款項之事項，亦非被告2人

即得以全權處理，其等所為當具有不法所有意圖。

　⒊再者，被告既得重新向新北市政府重新為公司大小章登記

（即變更登記）、變更本案帳戶印鑑章，倘確有張營鐘所陳
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「前經營團隊使用網路銀行將海特公司款項轉走」之疑慮，

其大可關閉本案帳戶網路銀行之功能、另外申設公司金融

帳戶或將海特公司之財產辦理信託等方式解決，卻捨此不

為等情，足見張營鐘所辯，無法採信。至如附表三編號1及

臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382

元之部分，均係被告2人私人因訟所生之費用，並非海特公

司之營運或其等代表海特公司名義爭訟所生，難認與其等提

領本案帳戶款項有何關聯，此部分亦難為被告有利之認定。

　⒋趙章如於偵查中結證稱：有關海特公司資產負債表現金、銀

行存款等科目，係被告2人提供餘額與我，我就製作報表申

報，因並沒有受託為各科目認證，附表一的款項進出我沒有

看過等語（偵續字卷第97、98頁），又查海特公司之日記

帳、分類帳，均未見附表一的款項取領紀錄，有海特公司

106年、107年之日記帳、分類帳在卷可憑（他字卷一第315-

381頁），足見被告2人為前開取領款項行為，卻未將其提領

公司款項如實提供憑證或存簿餘額乙節，顯然係有意隱匿其

侵占公司款項及故意遺漏現金、約當現金或銀行存款等科目

之登載，致使財務報表發生不實之結果。

　⒌共同實施犯罪行為為共同正犯構成要件之一，所謂共同實

施，並不以參與全部犯罪行為為限，分擔實施一部分，亦得

為共同正犯。且共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行

為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯

行，均經參與。張營鐘對於海特公司經營權之取得及實際經

營部分著力甚深，張黃慧媚為成年人且其於106年3月擔任海

特公司負責人，就本案帳戶部分款項係「臨櫃」取領鉅額款

項，其對於該等款項係海特公司之款項，難以推諉不知。鄭

來福更於審理中結證稱：被告2人都有來跟我接洽，希望能

取得海特公司的經營權，他們有辦法把公司經營好等語（本

院卷一第267頁），復參以張黃慧媚身為負責人，於105年9

月所持海特公司股份佔比甚高（佔30.30％），於海特公司

經營權等民事紛爭中，其不僅簽立和解書、配合變更公司登
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記資料、交付帳冊，更向行政執行署陳報105年海特公司欠

稅聲明書，有海特公司105年度股東臨時會簽到簿（偵續字

卷第109頁）、和解書（他字卷二第223-225頁）、通訊軟體

LINE對話紀錄擷圖及聲明書影本（他字卷二第263-267頁）

等件為憑，另於前案臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第

18307號、107年度偵字第11878號海特公司提告張乃文、張

景雲等人之背信案件中用印撤回告訴（臺灣臺北地方檢察署

106年度偵字第18307號卷第11、12頁），並委請洪維廷律師

向臺灣臺北地方檢察署表明撤回告訴之意（臺灣臺北地方檢

察署106年度偵字第18307號卷第62頁），且書立和解書之時

間與書立刑事撤回告訴暨解除委任狀之時間同記載為107年2

月21日，顯見張黃慧媚非如其所辯全然未參與海特公司之經

營，亦對於因海特公司經營權衍生諸多紛爭，難諉不知。據

此，張黃慧媚就無正當理由提領海特公司款項之侵占罪構成

要件行為，顯係知情，而由被告2人未能將此等帳務如實記

載於會計帳冊，亦未將此部分傳票或本案帳戶餘額如實告知

不知情之會計師，更徵被告2人此部分所為顯係為避免上開

侵占情事遭揭露而有意為之。從而，被告2人間，當具有犯

意聯絡及行為分擔。至張黃慧媚暨其辯護人所辯，對於前開

犯行，毫無所悉，難認可採。

　㈢綜上，被告2人所辯，均不足採。本案事證已經明確，應依

法論科。

四、論罪科刑：

　㈠罪名：

　　核被告2人所為，均係犯刑法第336條第2項之業務侵占罪、

商業會計法第71條第4款之故意遺漏會計事項不為記錄致使

財務報表發生不實之結果罪。

　㈡競合：

　　被告2人基於單一業務侵占之犯罪決意，於密切接近之時

地，為上開業務侵占之舉動，其被害法益同一，應屬接續犯

1罪。
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　㈢共犯關係：

　⒈被告2人利用不知情之會計事務所人員編製財務報表並發生

不實之結果，屬間接正犯。

　⒉被告2人就前開犯行間，具有犯意聯絡及行為分擔，應論以

共同正犯。

　⒊張營鐘雖無商業會計法第71條第4款之身分關係，惟因與有

該身分之張黃慧媚共同犯罪，依刑法第31條第1項之規定，

仍應以正犯論。

　㈣罪數：

　　被告2人之業務侵占犯行與故意遺漏會計事項不為記錄致使

財務報表發生不實之結果罪間，本屬自然意義可分之數行

為，故被告2人所為上開2罪間，係犯意各別、行為互殊，應

予分論併罰。

　㈤量刑：

　　本院以行為人之責任為基礎，審酌被告2人無正當理由提領

海特公司之法人財產，並刻意遺漏會計事項使財務報表發生

不實結果，間接造成公司債權人之債權未能獲得確實擔保、

亦有損財務報表業務文書正確性、危害經濟活動交易安全，

應予非難。惟慮及張營鐘因與張乃文間民事債務關係而強制

執行取得海特公司股權（本院卷一第265、266頁、第268

頁），且被告2人對於張乃文運營海特公司時之行為提告違

反忠實義務，嗣因和解撤告而經臺灣臺北地方檢察署檢察官

為不起訴處分等違犯本案之動機，此均應作為量刑參考之

據。除前開犯罪情狀外，被告2人均否認犯行，欠缺作為有

利於被告之審酌因素，前無前案科刑紀錄，均堪認係初犯，

得在責任刑之減輕、折讓上予以較大之減輕空間。並有以下

一般情狀：

　⒈張黃慧媚：

　　高職畢業之智識程度、無業、無人需要扶養等語（本院卷二

第92、93頁），並有卷附之身心狀況資料（本卷卷一第68-

87頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之
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刑。

　⒉張營鐘：

　　大學畢業之智識程度、打零工無固定收入、無人需要扶養等

語（本院卷二第92、93頁）等一般情狀，綜合卷內一切情

況，量處如主文所示之刑。

　㈥定執行之刑：

　　審酌被告2人所為前開數犯行，犯罪動機相同，責任非難重

複程度偏高，且犯行間隔時間不長、罪數所反應之被告人格

特性、對法益侵害之加重效應、刑罰經濟與罪責相當原則，

暨各罪之原定刑期、定應執行刑之外部性界限及內部性界限

等各節為整體非難之評價，分別定其應執行之刑如主文所

示。

五、沒收部分之說明：

　　被告2人自本案帳戶提領款項為其等之犯罪所得，未據扣

案，亦未發還海特公司，卷內無足認定犯罪所得之分配，依

刑法第38條之1第1項、第3項，應共同為沒收、追徵之諭

知。

六、不另為無罪之諭知：

　　偵查檢察官固認被告2人於106年11月6日提領如附表一編號1

相對應之款項及附表一編號3款項之行為，亦該當刑法第336

條第2項及商業會計法第71條第4款犯行，然查

　⒈證人林玉桂於審理中證稱：海特公司辦理勞退的相關資料，

因張景雲與被告2人間之官司而存放於張景雲那邊，張營鐘

與張景雲碰面完，就到我辦公室詢問退休金申辦之方式等語

（本院卷二第18-23頁、第26頁），是張景雲與被告2人利害

關係相悖，倘若未經張景雲授意，張營鐘根本沒有取得該等

辦理勞工退休準備金之相關帳冊資料之可能，而張景雲於

105年5月3日經股東會決議為海特公司清算人，則張營鐘取

得申請勞工退休準備金之帳冊，並向主管機關請領，當係基

於清算人張景雲所同意，證人林玉桂雖否認係受張景雲所託

為張營鐘詢問海特公司勞工退休準備金事宜，然此部分由前
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開說明已臻明確，而難認被告2人主觀上有何業務侵占、違

反商業會計法第71條第4款之犯意。

　⒉至附表一編號1所示於106年11月6日取領之1萬4,500元部

分，相較於附表一其他一次性大額取領而言數額極低，且與

附表二所示之繳付款項時間差距甚微，亦係於附表三編號2

至4之公司有一定實際開支時間之後，是被告2人就此部分之

支出之說明，難認全無可信之處。

　⒊就前開部分，原應為無罪之諭知，然如成立犯罪，與前開論

罪科刑部分，為接續犯之一罪關係，本院不另為無罪之諭

知。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官許文琪提起公訴，檢察官周慶華到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　21　　日

　　　　　　　　　刑事第十庭　審判長法　官　曾名阜

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳柏嘉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　黃瑞成

上正本證明與原本無異。 

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿

逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備

理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正

本之日期為準。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　李佩樺

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條：

刑法第336條第2項：

對於業務上所持有之物，犯前條第一項之罪者，處六月以上五年

以下有期徒刑，得併科九萬元以下罰金。

商業會計法第71條第4款：

商業負責人、主辦及經辦會計人員或依法受託代他人處理會計事
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務之人員有下列情事之一者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或

併科新臺幣六十萬元以下罰金：四、故意遺漏會計事項不為記

錄，致使財務報表發生不實之結果。

附表一：

 

附表二（告訴人公司申請專利之相關費用）：

 

附表三（海特公司涉訟之律師費）：

編號 銀行帳戶 提款日期 提款地點 侵占方式及金額 備註

1 合作金庫商業銀行

東 三 重 分 行 帳 號

0000000000000號帳

戶

106年4月21日 合作金庫三重分行 提款104萬5,000元 被告張黃慧媚臨櫃取款

106年4月21日 同上 提款48萬5,000元 同上

106年5月17日 同上 提款32萬元 臨櫃領取

106年11月6日 合作金庫北士林分行 提款1萬4,500元 不另為無罪

2 合作金庫商業銀行

東 三 重 分 行 帳 號

0000000000000號帳

戶

106年4月20日 合作金庫中山分行 轉帳34萬元 29萬元存入被告張黃慧媚帳

戶；5萬元領現

3 彰化商業銀行中正

分 行 帳 號

00000000000000 號

帳戶（勞工退休金

準備款）

107年4月13日 彰化銀行北投分行 轉提107萬6,000元 不另為無罪

編號 日期 支出項目 金額

（新臺幣）

備註

1 106年11月10日 專利服務費 2,000元 參眾國際專利商標聯

合事務所2 106年12月7日 專利服務費 2,000元

3 106年11月13日 許可費 3萬2,000元 經濟部智慧財產局

4 106年12月8日 許可費 3萬2,000元

編號 日期 金額

（新臺幣）

備註

1 106年4月21日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。

⑵支付被告張黃慧媚、張營鐘、陳正修委託

處理告訴人公司105年10月27日股東臨時

會相關事宜。 

2 106年7月3日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵臺北地院106年度訴字第2035號返還公司

印鑑章民事事件。

3 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。

01

02

03

04

05

06

07

08

09

第十一頁



 

 

⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、

王志充提告背信（未給付買賣價金）案

件。 

4 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。

⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、

陳怡伶提告背信（挪用公司資金）案

件。 

5 107年1月11日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵告訴人公司因股東臨時會之召集及解散登

記事件，因不服新北市政府所為之行政處

分而提起訴願。

6 107年1月11日 4萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵就臺北地院106年度訴字第2035號民事裁

定提起抗告。

7 107年3月19日 8,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵告訴人公司對寬興科技股份有限公司所積

欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院

107年度司促字第3538號）。

8 107年3月19日 1萬2,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵告訴人公司對景興國際開發股份有限公司

所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地

院107年度司促字第3539號）。

9 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公

司及其負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件

（臺北地院107年度司裁全字第256號）。

10 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。

⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公

司之負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件

（新北地院107年度司裁全字第129號）。
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臺灣臺北地方法院刑事判決
112年度訴字第1554號
公  訴  人  臺灣臺北地方檢察署檢察官
被      告  張黃慧媚




選任辯護人  黃鈞鑣律師
            王維毅律師
被      告  張營鐘  








選任辯護人  黃鈞鑣律師（解除委任）
            王維毅律師（解除委任）
上列被告因違反商業會計法等案件，經檢察官提起公訴（111年度偵續字第323號），本院判決如下：
　　主　　文
張營鐘共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年叁月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑捌月。應執行有期徒刑壹年陸月。
張黃慧媚共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年壹月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑柒月。應執行有期徒刑壹年叁月。
未扣案之犯罪所得新臺幣貳佰壹拾玖萬元，張黃慧媚、張營鐘應共同沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，共同追徵其價額。
　　犯罪事實
　　張黃慧媚自民國106年3月28日起至107年8月22日止，擔任海特自動化工程股份有限公司（下稱海特公司）之負責人，為從事公司業務之人，亦為商業會計法所規範之商業負責人；張營鐘則為張黃慧媚之配偶，並實際負責海特公司之相關業務。竟為如下犯行：
一、張黃慧媚、張營鐘均明知海特公司所申設合作金庫商業銀行帳號0000000000000號、帳號0000000000000號（下稱本案帳戶）內之款項為海特公司所有，且海特公司未實際營運而無營業支出，竟共同為自己不法之所有，基於業務侵占之犯意聯絡，在張黃慧媚當選為海特公司名義負責人後，旋即變更海特公司大、小章，並於如附表一編號1、2所示之時間，在臺北市○○區○○○路0段0號合作金庫中山分行等地點，分別由張黃慧媚、張營鐘持海特公司大小章，以提領或匯款之方式取得海特公司所有如附表一編號1、2所示之款項（不含不另為無罪諭知部分），以此方式侵占海特公司共計新臺幣（下同）219萬元，致生損害於海特公司。
二、張營鐘、張黃慧媚共同基於遺漏會計事項不為記錄而使財務報表發生不實結果之犯意，委託不知情之會計事務所員工製作海特公司106年、107年資產負債表時，故意隱匿上開提領海特公司款項之事實，而利用不知情之聯合會計事務所員工製作不實之資產負債表，致海特公司106年、107年資產負債表發生不實之結果。
　　理　　由
一、被告張營鐘（下以姓名稱之）就證人林玉桂於偵查中之證述，認無證據能力（本院112年度訴字第1554號卷【下稱本院卷】一第95頁），然本院未予引用作為認定張營鐘犯罪事實之證據，就證據能力之部分不予說明。
二、被告張黃慧媚（下以姓名稱之）及張營鐘（合稱被告2人）均否認有業務侵占、故意遺漏會計事項不為記錄致財務報表發生不實結果等犯行，張黃慧媚及其辯護人共辯稱：張黃慧媚僅係名義負責人，海特公司之營運均係由張營鐘處理，其與張營鐘間不具有犯意聯絡、行為分擔等語；張營鐘則辯稱：附表一所示之款項均係用於海特公司用途，當時張黃慧媚擔任負責人時，因公司改組前之經營團隊不交付相關帳冊、大小章，且改組前之經營團隊透過網路銀行轉匯，方先將附表一之款項取出等語。經查：
　㈠不爭執之事實部分：
　⒈張黃慧媚於106年3月至107年7月間擔任海特公司之負責人，被告2人變更公司大小章，海特公司未實際營運，其等曾至銀行取領、轉匯海特公司如附表一所示之款項，且其等未將附表一所示款項之會計事項（transaction）告知會計師事務所，而使海特公司之106、107年資產負債表記載不正確。
　⒉海特公司曾於105年5月3日股東會決議解散海特公司，並選任案外人張景雲為清算人，而106年3月28日選任張黃慧媚為董事之股東會決議，經臺灣新北地方法院以106年度訴字第1928號判決該股東會決議無效、海特公司與張黃慧媚間之董事委任關係不存在，於107年8月22日確定。
　⒊被告2人於如附表二、附表三編號2至10所示之時間，為海特公司支付如附表二、附表三編號2至10所示之項目的費用。
　⒋前開事項，已經被告2人供認在案，核與告訴代理人周昕毅律師之指訴（臺灣臺北地方檢察署109年度他字第12453號卷【下稱他字卷】二第313-315頁）、證人即會計師趙章如（他字卷二第198-200頁；同署111年度偵續字第323號卷【下稱偵續字卷】第97、98頁）、證人即海特公司股東鄭來福（本院卷一第251-267頁）、證人即張黃慧媚擔任董事時海特公司委任律師羅翠慧、羅筱茜（偵續字卷第155-158頁）之證述大致相符，並有海特公司變更登記表（臺灣士林地方法院108年度補字第673號限閱卷第4-9頁）、本案帳戶變更印鑑申請書（他字卷一第17-19頁）、106年4月21日張黃慧媚取款條、傳票（他字卷一第205-207頁、第237頁）、本案帳戶交易明細表、交易傳票、大額提領登記資料（他字卷一第209-243頁）、109年4月20日交易傳票（他字卷一第245-249頁）、彰化商業銀行股份有限公司帳號00000000000000海特公司帳戶（下稱彰銀帳戶）之交易傳票及大額提領登記資料（他字卷一第183-191頁）、彰銀帳戶之申登人資料及交易明細（他字卷一第193-197頁）、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書、現有員工名冊切結書、勞工退休準備金監督委員會相關資料變更申請書、無法提供監督委員會議紀錄切結書、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書切結書（他字卷一第37-45頁）、臺灣銀行函覆海特公司領回勞工退休準備金專戶內賸餘款之給付及兌付函文（他字卷一第179、180頁）、海特公司106、107年之日記帳、分類帳、統一發票、會計憑證（他字卷一第315-421頁）、海特公司106年度、107年度資產負債表（他字卷一第447頁；臺灣高等法院109年度上字第943號卷一第357頁）、海特公司106年度、107年度會計憑證（他字卷二第3-178頁）、深耕法律事務所收據（他字卷二第233-251頁）、參眾國際專利商標聯合事務所收據（他字卷二第227頁）、經濟部智慧財產局許可費收據（他字卷二第229頁、第231頁）、105年5月3日股東常會決議執行公司清算作業之清算業務執行報告（他字卷一第475-477頁）、臺灣新北地方法院106年度訴字第1928號民事判決暨確定判決證明書（臺灣士林地方法院108年度補字第673號卷第13、14頁）等件在卷可憑，是此部分之事實，首先可以認定。
　㈡張營鐘雖辯稱：海特公司於106年3月28日股東會改選張黃慧媚為董事長，然公司前經營者不願將公司大小章、帳冊交付與繼任之經營者，且於張黃慧媚擔任董事長後，仍使用網路銀行將本案帳戶內之款項轉匯，其等遂將附表一所示之款項提領、轉匯，該等款項用於會計師入帳92萬1,939元、被告2人之車馬費各48萬元、公司租金78萬元、申請專利費用6萬4,000元、律師費用62萬元、臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元，然查：
　⒈刑法侵占罪屬即成犯，於行為人將變持有為所有之意思顯現於外在之行為時，即已成立犯罪，縱使於事後將侵占之物設法歸還，亦無解於罪名之成立（最高法院107年度台上字第1940號判決意旨參照）。被告2人於106年4月20日、同年4月21日及同年5月17日取領本案帳戶內款項，其等取領海特公司帳戶內款項之際，除張營鐘空言陳稱「會計師入帳」、「車馬費」、「租金」之部分，卷內無任何客觀事證足以佐證外，尚未有張營鐘其餘所辯為海特公司實際支出的款項（即如附表二、附表三編號2至10所示），該等款項均係於106年7月以後的支出。從而，被告2人取領鉅額海特公司之法人財產，並將附表一編號2部分款項存入張黃慧媚之私人帳戶，即係出於易持有之公司財產為私人所有之意思。再者，董事鄭來福亦證稱：張黃慧媚有無提領公司款項並匯至自己的帳戶等情，並沒有經過我，我不清楚等語（本院卷一第262頁），可見被告2人取領公司款項行為，未經股東會或董事會議決，甚係明確。
　⒉海特公司於105年5月3日經股東會特別決議解散，依公司法第24條應行清算程序，而成為清算中公司，不因海特公司未依同法第83條第1項規定向法院聲報清算人、未向稅捐機關陳報解散清算、遭主管機關否准解散登記等情，而為相異之認定，該次股東會亦選任張景雲為清算人，而清算人於公司清算期間，方得代表公司處理事務，先予敘明。由卷內被告2人與張乃文、張景雲間之眾多民事、刑事糾葛，可知張營鐘對於海特公司是否解散、公司有無繼續經營之可能，即對於海特公司之經營權甚為關切，則其於106年3月28日張黃慧媚當選董事長後（嗣經判決股東會決議無效確定），明知張乃文、張景雲就海特公司之存續或經營決策與自己理念多有不符，海特公司經營權紛擾未止，竟未經海特公司股東會或董事會議決而無正當理由提領海特公司款項，縱然被告2人主觀上或認106年3月28日股東會決議有效、張黃慧媚為公司之負責人，然此等大量提領公司款項之事項，亦非被告2人即得以全權處理，其等所為當具有不法所有意圖。
　⒊再者，被告既得重新向新北市政府重新為公司大小章登記（即變更登記）、變更本案帳戶印鑑章，倘確有張營鐘所陳「前經營團隊使用網路銀行將海特公司款項轉走」之疑慮，其大可關閉本案帳戶網路銀行之功能、另外申設公司金融帳戶或將海特公司之財產辦理信託等方式解決，卻捨此不為等情，足見張營鐘所辯，無法採信。至如附表三編號1及臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元之部分，均係被告2人私人因訟所生之費用，並非海特公司之營運或其等代表海特公司名義爭訟所生，難認與其等提領本案帳戶款項有何關聯，此部分亦難為被告有利之認定。
　⒋趙章如於偵查中結證稱：有關海特公司資產負債表現金、銀行存款等科目，係被告2人提供餘額與我，我就製作報表申報，因並沒有受託為各科目認證，附表一的款項進出我沒有看過等語（偵續字卷第97、98頁），又查海特公司之日記帳、分類帳，均未見附表一的款項取領紀錄，有海特公司106年、107年之日記帳、分類帳在卷可憑（他字卷一第315-381頁），足見被告2人為前開取領款項行為，卻未將其提領公司款項如實提供憑證或存簿餘額乙節，顯然係有意隱匿其侵占公司款項及故意遺漏現金、約當現金或銀行存款等科目之登載，致使財務報表發生不實之結果。
　⒌共同實施犯罪行為為共同正犯構成要件之一，所謂共同實施，並不以參與全部犯罪行為為限，分擔實施一部分，亦得為共同正犯。且共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。張營鐘對於海特公司經營權之取得及實際經營部分著力甚深，張黃慧媚為成年人且其於106年3月擔任海特公司負責人，就本案帳戶部分款項係「臨櫃」取領鉅額款項，其對於該等款項係海特公司之款項，難以推諉不知。鄭來福更於審理中結證稱：被告2人都有來跟我接洽，希望能取得海特公司的經營權，他們有辦法把公司經營好等語（本院卷一第267頁），復參以張黃慧媚身為負責人，於105年9月所持海特公司股份佔比甚高（佔30.30％），於海特公司經營權等民事紛爭中，其不僅簽立和解書、配合變更公司登記資料、交付帳冊，更向行政執行署陳報105年海特公司欠稅聲明書，有海特公司105年度股東臨時會簽到簿（偵續字卷第109頁）、和解書（他字卷二第223-225頁）、通訊軟體LINE對話紀錄擷圖及聲明書影本（他字卷二第263-267頁）等件為憑，另於前案臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號、107年度偵字第11878號海特公司提告張乃文、張景雲等人之背信案件中用印撤回告訴（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第11、12頁），並委請洪維廷律師向臺灣臺北地方檢察署表明撤回告訴之意（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第62頁），且書立和解書之時間與書立刑事撤回告訴暨解除委任狀之時間同記載為107年2月21日，顯見張黃慧媚非如其所辯全然未參與海特公司之經營，亦對於因海特公司經營權衍生諸多紛爭，難諉不知。據此，張黃慧媚就無正當理由提領海特公司款項之侵占罪構成要件行為，顯係知情，而由被告2人未能將此等帳務如實記載於會計帳冊，亦未將此部分傳票或本案帳戶餘額如實告知不知情之會計師，更徵被告2人此部分所為顯係為避免上開侵占情事遭揭露而有意為之。從而，被告2人間，當具有犯意聯絡及行為分擔。至張黃慧媚暨其辯護人所辯，對於前開犯行，毫無所悉，難認可採。
　㈢綜上，被告2人所辯，均不足採。本案事證已經明確，應依法論科。
四、論罪科刑：
　㈠罪名：
　　核被告2人所為，均係犯刑法第336條第2項之業務侵占罪、商業會計法第71條第4款之故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪。
　㈡競合：
　　被告2人基於單一業務侵占之犯罪決意，於密切接近之時地，為上開業務侵占之舉動，其被害法益同一，應屬接續犯1罪。
　㈢共犯關係：
　⒈被告2人利用不知情之會計事務所人員編製財務報表並發生不實之結果，屬間接正犯。
　⒉被告2人就前開犯行間，具有犯意聯絡及行為分擔，應論以共同正犯。
　⒊張營鐘雖無商業會計法第71條第4款之身分關係，惟因與有該身分之張黃慧媚共同犯罪，依刑法第31條第1項之規定，仍應以正犯論。
　㈣罪數：
　　被告2人之業務侵占犯行與故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪間，本屬自然意義可分之數行為，故被告2人所為上開2罪間，係犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。
　㈤量刑：
　　本院以行為人之責任為基礎，審酌被告2人無正當理由提領海特公司之法人財產，並刻意遺漏會計事項使財務報表發生不實結果，間接造成公司債權人之債權未能獲得確實擔保、亦有損財務報表業務文書正確性、危害經濟活動交易安全，應予非難。惟慮及張營鐘因與張乃文間民事債務關係而強制執行取得海特公司股權（本院卷一第265、266頁、第268頁），且被告2人對於張乃文運營海特公司時之行為提告違反忠實義務，嗣因和解撤告而經臺灣臺北地方檢察署檢察官為不起訴處分等違犯本案之動機，此均應作為量刑參考之據。除前開犯罪情狀外，被告2人均否認犯行，欠缺作為有利於被告之審酌因素，前無前案科刑紀錄，均堪認係初犯，得在責任刑之減輕、折讓上予以較大之減輕空間。並有以下一般情狀：
　⒈張黃慧媚：
　　高職畢業之智識程度、無業、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁），並有卷附之身心狀況資料（本卷卷一第68-87頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。
　⒉張營鐘：
　　大學畢業之智識程度、打零工無固定收入、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。
　㈥定執行之刑：
　　審酌被告2人所為前開數犯行，犯罪動機相同，責任非難重複程度偏高，且犯行間隔時間不長、罪數所反應之被告人格特性、對法益侵害之加重效應、刑罰經濟與罪責相當原則，暨各罪之原定刑期、定應執行刑之外部性界限及內部性界限等各節為整體非難之評價，分別定其應執行之刑如主文所示。
五、沒收部分之說明：
　　被告2人自本案帳戶提領款項為其等之犯罪所得，未據扣案，亦未發還海特公司，卷內無足認定犯罪所得之分配，依刑法第38條之1第1項、第3項，應共同為沒收、追徵之諭知。
六、不另為無罪之諭知：
　　偵查檢察官固認被告2人於106年11月6日提領如附表一編號1相對應之款項及附表一編號3款項之行為，亦該當刑法第336條第2項及商業會計法第71條第4款犯行，然查
　⒈證人林玉桂於審理中證稱：海特公司辦理勞退的相關資料，因張景雲與被告2人間之官司而存放於張景雲那邊，張營鐘與張景雲碰面完，就到我辦公室詢問退休金申辦之方式等語（本院卷二第18-23頁、第26頁），是張景雲與被告2人利害關係相悖，倘若未經張景雲授意，張營鐘根本沒有取得該等辦理勞工退休準備金之相關帳冊資料之可能，而張景雲於105年5月3日經股東會決議為海特公司清算人，則張營鐘取得申請勞工退休準備金之帳冊，並向主管機關請領，當係基於清算人張景雲所同意，證人林玉桂雖否認係受張景雲所託為張營鐘詢問海特公司勞工退休準備金事宜，然此部分由前開說明已臻明確，而難認被告2人主觀上有何業務侵占、違反商業會計法第71條第4款之犯意。
　⒉至附表一編號1所示於106年11月6日取領之1萬4,500元部分，相較於附表一其他一次性大額取領而言數額極低，且與附表二所示之繳付款項時間差距甚微，亦係於附表三編號2至4之公司有一定實際開支時間之後，是被告2人就此部分之支出之說明，難認全無可信之處。
　⒊就前開部分，原應為無罪之諭知，然如成立犯罪，與前開論罪科刑部分，為接續犯之一罪關係，本院不另為無罪之諭知。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官許文琪提起公訴，檢察官周慶華到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　21　　日
　　　　　　　　　刑事第十庭　審判長法　官　曾名阜
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳柏嘉
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　黃瑞成
上正本證明與原本無異。 
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正本之日期為準。 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　李佩樺
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　22　　日
附錄本案論罪科刑法條：
刑法第336條第2項：
對於業務上所持有之物，犯前條第一項之罪者，處六月以上五年以下有期徒刑，得併科九萬元以下罰金。
商業會計法第71條第4款：
商業負責人、主辦及經辦會計人員或依法受託代他人處理會計事務之人員有下列情事之一者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣六十萬元以下罰金：四、故意遺漏會計事項不為記錄，致使財務報表發生不實之結果。


附表一：
		編號

		銀行帳戶

		提款日期

		提款地點

		侵占方式及金額

		備註



		1

		合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶

		106年4月21日

		合作金庫三重分行

		提款104萬5,000元

		被告張黃慧媚臨櫃取款



		


		


		106年4月21日

		同上

		提款48萬5,000元

		同上



		


		


		106年5月17日

		同上

		提款32萬元

		臨櫃領取



		


		


		106年11月6日

		合作金庫北士林分行

		提款1萬4,500元

		不另為無罪



		2

		合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶

		106年4月20日

		合作金庫中山分行

		轉帳34萬元

		29萬元存入被告張黃慧媚帳戶；5萬元領現



		3

		彰化商業銀行中正分行帳號00000000000000號帳戶（勞工退休金準備款）

		107年4月13日

		彰化銀行北投分行

		轉提107萬6,000元

		不另為無罪







 
附表二（告訴人公司申請專利之相關費用）：
		編號

		日期

		支出項目

		金額
（新臺幣）

		備註



		1

		106年11月10日

		專利服務費

		2,000元

		參眾國際專利商標聯合事務所



		2

		106年12月7日

		專利服務費

		2,000元

		




		3

		106年11月13日

		許可費

		3萬2,000元

		經濟部智慧財產局



		4

		106年12月8日

		許可費

		3萬2,000元

		








 
附表三（海特公司涉訟之律師費）：
		編號

		日期

		金額
（新臺幣）

		備註



		1

		106年4月21日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵支付被告張黃慧媚、張營鐘、陳正修委託處理告訴人公司105年10月27日股東臨時會相關事宜。 



		2

		106年7月3日

		10萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵臺北地院106年度訴字第2035號返還公司印鑑章民事事件。



		3

		106年7月19日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、王志充提告背信（未給付買賣價金）案件。 



		4

		106年7月19日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、陳怡伶提告背信（挪用公司資金）案件。 



		5

		107年1月11日

		10萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司因股東臨時會之召集及解散登記事件，因不服新北市政府所為之行政處分而提起訴願。



		6

		107年1月11日

		4萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵就臺北地院106年度訴字第2035號民事裁定提起抗告。



		7

		107年3月19日

		8,000元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對寬興科技股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3538號）。



		8

		107年3月19日

		1萬2,000元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對景興國際開發股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3539號）。



		9

		107年3月19日

		3萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司及其負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（臺北地院107年度司裁全字第256號）。



		10

		107年3月19日

		3萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司之負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（新北地院107年度司裁全字第129號）。







 
 

臺灣臺北地方法院刑事判決

112年度訴字第1554號

公  訴  人  臺灣臺北地方檢察署檢察官

被      告  張黃慧媚





選任辯護人  黃鈞鑣律師

            王維毅律師

被      告  張營鐘  









選任辯護人  黃鈞鑣律師（解除委任）

            王維毅律師（解除委任）

上列被告因違反商業會計法等案件，經檢察官提起公訴（111年

度偵續字第323號），本院判決如下：

　　主　　文

張營鐘共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年叁月。又共同犯故意

遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒

刑捌月。應執行有期徒刑壹年陸月。

張黃慧媚共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年壹月。又共同犯故

意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期

徒刑柒月。應執行有期徒刑壹年叁月。

未扣案之犯罪所得新臺幣貳佰壹拾玖萬元，張黃慧媚、張營鐘應

共同沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，共同追徵

其價額。

　　犯罪事實

　　張黃慧媚自民國106年3月28日起至107年8月22日止，擔任海

    特自動化工程股份有限公司（下稱海特公司）之負責人，為

    從事公司業務之人，亦為商業會計法所規範之商業負責人；

    張營鐘則為張黃慧媚之配偶，並實際負責海特公司之相關業

    務。竟為如下犯行：

一、張黃慧媚、張營鐘均明知海特公司所申設合作金庫商業銀行

    帳號0000000000000號、帳號0000000000000號（下稱本案帳

    戶）內之款項為海特公司所有，且海特公司未實際營運而無

    營業支出，竟共同為自己不法之所有，基於業務侵占之犯意

    聯絡，在張黃慧媚當選為海特公司名義負責人後，旋即變更

    海特公司大、小章，並於如附表一編號1、2所示之時間，在

    臺北市○○區○○○路0段0號合作金庫中山分行等地點，分別由

    張黃慧媚、張營鐘持海特公司大小章，以提領或匯款之方式

    取得海特公司所有如附表一編號1、2所示之款項（不含不另

    為無罪諭知部分），以此方式侵占海特公司共計新臺幣（下

    同）219萬元，致生損害於海特公司。

二、張營鐘、張黃慧媚共同基於遺漏會計事項不為記錄而使財務

    報表發生不實結果之犯意，委託不知情之會計事務所員工製

    作海特公司106年、107年資產負債表時，故意隱匿上開提領

    海特公司款項之事實，而利用不知情之聯合會計事務所員工

    製作不實之資產負債表，致海特公司106年、107年資產負債

    表發生不實之結果。

　　理　　由

一、被告張營鐘（下以姓名稱之）就證人林玉桂於偵查中之證述

    ，認無證據能力（本院112年度訴字第1554號卷【下稱本院

    卷】一第95頁），然本院未予引用作為認定張營鐘犯罪事實

    之證據，就證據能力之部分不予說明。

二、被告張黃慧媚（下以姓名稱之）及張營鐘（合稱被告2人）

    均否認有業務侵占、故意遺漏會計事項不為記錄致財務報表

    發生不實結果等犯行，張黃慧媚及其辯護人共辯稱：張黃慧

    媚僅係名義負責人，海特公司之營運均係由張營鐘處理，其

    與張營鐘間不具有犯意聯絡、行為分擔等語；張營鐘則辯稱

    ：附表一所示之款項均係用於海特公司用途，當時張黃慧媚

    擔任負責人時，因公司改組前之經營團隊不交付相關帳冊、

    大小章，且改組前之經營團隊透過網路銀行轉匯，方先將附

    表一之款項取出等語。經查：

　㈠不爭執之事實部分：

　⒈張黃慧媚於106年3月至107年7月間擔任海特公司之負責人，

    被告2人變更公司大小章，海特公司未實際營運，其等曾至

    銀行取領、轉匯海特公司如附表一所示之款項，且其等未將

    附表一所示款項之會計事項（transaction）告知會計師事

    務所，而使海特公司之106、107年資產負債表記載不正確。

　⒉海特公司曾於105年5月3日股東會決議解散海特公司，並選任

    案外人張景雲為清算人，而106年3月28日選任張黃慧媚為董

    事之股東會決議，經臺灣新北地方法院以106年度訴字第192

    8號判決該股東會決議無效、海特公司與張黃慧媚間之董事

    委任關係不存在，於107年8月22日確定。

　⒊被告2人於如附表二、附表三編號2至10所示之時間，為海特

    公司支付如附表二、附表三編號2至10所示之項目的費用。

　⒋前開事項，已經被告2人供認在案，核與告訴代理人周昕毅律

    師之指訴（臺灣臺北地方檢察署109年度他字第12453號卷【

    下稱他字卷】二第313-315頁）、證人即會計師趙章如（他

    字卷二第198-200頁；同署111年度偵續字第323號卷【下稱

    偵續字卷】第97、98頁）、證人即海特公司股東鄭來福（本

    院卷一第251-267頁）、證人即張黃慧媚擔任董事時海特公

    司委任律師羅翠慧、羅筱茜（偵續字卷第155-158頁）之證

    述大致相符，並有海特公司變更登記表（臺灣士林地方法院

    108年度補字第673號限閱卷第4-9頁）、本案帳戶變更印鑑

    申請書（他字卷一第17-19頁）、106年4月21日張黃慧媚取

    款條、傳票（他字卷一第205-207頁、第237頁）、本案帳戶

    交易明細表、交易傳票、大額提領登記資料（他字卷一第20

    9-243頁）、109年4月20日交易傳票（他字卷一第245-249頁

    ）、彰化商業銀行股份有限公司帳號00000000000000海特公

    司帳戶（下稱彰銀帳戶）之交易傳票及大額提領登記資料（

    他字卷一第183-191頁）、彰銀帳戶之申登人資料及交易明

    細（他字卷一第193-197頁）、事業單位結清年資及無適用

    舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書、現有員工

    名冊切結書、勞工退休準備金監督委員會相關資料變更申請

    書、無法提供監督委員會議紀錄切結書、事業單位結清年資

    及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書切

    結書（他字卷一第37-45頁）、臺灣銀行函覆海特公司領回

    勞工退休準備金專戶內賸餘款之給付及兌付函文（他字卷一

    第179、180頁）、海特公司106、107年之日記帳、分類帳、

    統一發票、會計憑證（他字卷一第315-421頁）、海特公司1

    06年度、107年度資產負債表（他字卷一第447頁；臺灣高等

    法院109年度上字第943號卷一第357頁）、海特公司106年度

    、107年度會計憑證（他字卷二第3-178頁）、深耕法律事務

    所收據（他字卷二第233-251頁）、參眾國際專利商標聯合

    事務所收據（他字卷二第227頁）、經濟部智慧財產局許可

    費收據（他字卷二第229頁、第231頁）、105年5月3日股東

    常會決議執行公司清算作業之清算業務執行報告（他字卷一

    第475-477頁）、臺灣新北地方法院106年度訴字第1928號民

    事判決暨確定判決證明書（臺灣士林地方法院108年度補字

    第673號卷第13、14頁）等件在卷可憑，是此部分之事實，

    首先可以認定。

　㈡張營鐘雖辯稱：海特公司於106年3月28日股東會改選張黃慧

    媚為董事長，然公司前經營者不願將公司大小章、帳冊交付

    與繼任之經營者，且於張黃慧媚擔任董事長後，仍使用網路

    銀行將本案帳戶內之款項轉匯，其等遂將附表一所示之款項

    提領、轉匯，該等款項用於會計師入帳92萬1,939元、被告2

    人之車馬費各48萬元、公司租金78萬元、申請專利費用6萬4

    ,000元、律師費用62萬元、臺灣高等法院109年度上字第943

    號民事事件之支出9萬9,382元，然查：

　⒈刑法侵占罪屬即成犯，於行為人將變持有為所有之意思顯現於外在之行為時，即已成立犯罪，縱使於事後將侵占之物設法歸還，亦無解於罪名之成立（最高法院107年度台上字第1940號判決意旨參照）。被告2人於106年4月20日、同年4月21日及同年5月17日取領本案帳戶內款項，其等取領海特公司帳戶內款項之際，除張營鐘空言陳稱「會計師入帳」、「車馬費」、「租金」之部分，卷內無任何客觀事證足以佐證外，尚未有張營鐘其餘所辯為海特公司實際支出的款項（即如附表二、附表三編號2至10所示），該等款項均係於106年7月以後的支出。從而，被告2人取領鉅額海特公司之法人財產，並將附表一編號2部分款項存入張黃慧媚之私人帳戶，即係出於易持有之公司財產為私人所有之意思。再者，董事鄭來福亦證稱：張黃慧媚有無提領公司款項並匯至自己的帳戶等情，並沒有經過我，我不清楚等語（本院卷一第262頁），可見被告2人取領公司款項行為，未經股東會或董事會議決，甚係明確。

　⒉海特公司於105年5月3日經股東會特別決議解散，依公司法第

    24條應行清算程序，而成為清算中公司，不因海特公司未依

    同法第83條第1項規定向法院聲報清算人、未向稅捐機關陳

    報解散清算、遭主管機關否准解散登記等情，而為相異之認

    定，該次股東會亦選任張景雲為清算人，而清算人於公司清

    算期間，方得代表公司處理事務，先予敘明。由卷內被告2

    人與張乃文、張景雲間之眾多民事、刑事糾葛，可知張營鐘

    對於海特公司是否解散、公司有無繼續經營之可能，即對於

    海特公司之經營權甚為關切，則其於106年3月28日張黃慧媚

    當選董事長後（嗣經判決股東會決議無效確定），明知張乃

    文、張景雲就海特公司之存續或經營決策與自己理念多有不

    符，海特公司經營權紛擾未止，竟未經海特公司股東會或董

    事會議決而無正當理由提領海特公司款項，縱然被告2人主

    觀上或認106年3月28日股東會決議有效、張黃慧媚為公司之

    負責人，然此等大量提領公司款項之事項，亦非被告2人即

    得以全權處理，其等所為當具有不法所有意圖。

　⒊再者，被告既得重新向新北市政府重新為公司大小章登記（即變更登記）、變更本案帳戶印鑑章，倘確有張營鐘所陳「前經營團隊使用網路銀行將海特公司款項轉走」之疑慮，其大可關閉本案帳戶網路銀行之功能、另外申設公司金融帳戶或將海特公司之財產辦理信託等方式解決，卻捨此不為等情，足見張營鐘所辯，無法採信。至如附表三編號1及臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元之部分，均係被告2人私人因訟所生之費用，並非海特公司之營運或其等代表海特公司名義爭訟所生，難認與其等提領本案帳戶款項有何關聯，此部分亦難為被告有利之認定。

　⒋趙章如於偵查中結證稱：有關海特公司資產負債表現金、銀

    行存款等科目，係被告2人提供餘額與我，我就製作報表申

    報，因並沒有受託為各科目認證，附表一的款項進出我沒有

    看過等語（偵續字卷第97、98頁），又查海特公司之日記帳

    、分類帳，均未見附表一的款項取領紀錄，有海特公司106

    年、107年之日記帳、分類帳在卷可憑（他字卷一第315-381

    頁），足見被告2人為前開取領款項行為，卻未將其提領公

    司款項如實提供憑證或存簿餘額乙節，顯然係有意隱匿其侵

    占公司款項及故意遺漏現金、約當現金或銀行存款等科目之

    登載，致使財務報表發生不實之結果。

　⒌共同實施犯罪行為為共同正犯構成要件之一，所謂共同實施

    ，並不以參與全部犯罪行為為限，分擔實施一部分，亦得為

    共同正犯。且共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為

    之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，

    均經參與。張營鐘對於海特公司經營權之取得及實際經營部

    分著力甚深，張黃慧媚為成年人且其於106年3月擔任海特公

    司負責人，就本案帳戶部分款項係「臨櫃」取領鉅額款項，

    其對於該等款項係海特公司之款項，難以推諉不知。鄭來福

    更於審理中結證稱：被告2人都有來跟我接洽，希望能取得

    海特公司的經營權，他們有辦法把公司經營好等語（本院卷

    一第267頁），復參以張黃慧媚身為負責人，於105年9月所

    持海特公司股份佔比甚高（佔30.30％），於海特公司經營權

    等民事紛爭中，其不僅簽立和解書、配合變更公司登記資料

    、交付帳冊，更向行政執行署陳報105年海特公司欠稅聲明

    書，有海特公司105年度股東臨時會簽到簿（偵續字卷第109

    頁）、和解書（他字卷二第223-225頁）、通訊軟體LINE對

    話紀錄擷圖及聲明書影本（他字卷二第263-267頁）等件為

    憑，另於前案臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號、

    107年度偵字第11878號海特公司提告張乃文、張景雲等人之

    背信案件中用印撤回告訴（臺灣臺北地方檢察署106年度偵

    字第18307號卷第11、12頁），並委請洪維廷律師向臺灣臺

    北地方檢察署表明撤回告訴之意（臺灣臺北地方檢察署106

    年度偵字第18307號卷第62頁），且書立和解書之時間與書

    立刑事撤回告訴暨解除委任狀之時間同記載為107年2月21日

    ，顯見張黃慧媚非如其所辯全然未參與海特公司之經營，亦

    對於因海特公司經營權衍生諸多紛爭，難諉不知。據此，張

    黃慧媚就無正當理由提領海特公司款項之侵占罪構成要件行

    為，顯係知情，而由被告2人未能將此等帳務如實記載於會

    計帳冊，亦未將此部分傳票或本案帳戶餘額如實告知不知情

    之會計師，更徵被告2人此部分所為顯係為避免上開侵占情

    事遭揭露而有意為之。從而，被告2人間，當具有犯意聯絡

    及行為分擔。至張黃慧媚暨其辯護人所辯，對於前開犯行，

    毫無所悉，難認可採。

　㈢綜上，被告2人所辯，均不足採。本案事證已經明確，應依法

    論科。

四、論罪科刑：

　㈠罪名：

　　核被告2人所為，均係犯刑法第336條第2項之業務侵占罪、

    商業會計法第71條第4款之故意遺漏會計事項不為記錄致使

    財務報表發生不實之結果罪。

　㈡競合：

　　被告2人基於單一業務侵占之犯罪決意，於密切接近之時地

    ，為上開業務侵占之舉動，其被害法益同一，應屬接續犯1

    罪。

　㈢共犯關係：

　⒈被告2人利用不知情之會計事務所人員編製財務報表並發生不

    實之結果，屬間接正犯。

　⒉被告2人就前開犯行間，具有犯意聯絡及行為分擔，應論以共

    同正犯。

　⒊張營鐘雖無商業會計法第71條第4款之身分關係，惟因與有該

    身分之張黃慧媚共同犯罪，依刑法第31條第1項之規定，仍

    應以正犯論。

　㈣罪數：

　　被告2人之業務侵占犯行與故意遺漏會計事項不為記錄致使

    財務報表發生不實之結果罪間，本屬自然意義可分之數行為

    ，故被告2人所為上開2罪間，係犯意各別、行為互殊，應予

    分論併罰。

　㈤量刑：

　　本院以行為人之責任為基礎，審酌被告2人無正當理由提領

    海特公司之法人財產，並刻意遺漏會計事項使財務報表發生

    不實結果，間接造成公司債權人之債權未能獲得確實擔保、

    亦有損財務報表業務文書正確性、危害經濟活動交易安全，

    應予非難。惟慮及張營鐘因與張乃文間民事債務關係而強制

    執行取得海特公司股權（本院卷一第265、266頁、第268頁

    ），且被告2人對於張乃文運營海特公司時之行為提告違反

    忠實義務，嗣因和解撤告而經臺灣臺北地方檢察署檢察官為

    不起訴處分等違犯本案之動機，此均應作為量刑參考之據。

    除前開犯罪情狀外，被告2人均否認犯行，欠缺作為有利於

    被告之審酌因素，前無前案科刑紀錄，均堪認係初犯，得在

    責任刑之減輕、折讓上予以較大之減輕空間。並有以下一般

    情狀：

　⒈張黃慧媚：

　　高職畢業之智識程度、無業、無人需要扶養等語（本院卷二

    第92、93頁），並有卷附之身心狀況資料（本卷卷一第68-8

    7頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之

    刑。

　⒉張營鐘：

　　大學畢業之智識程度、打零工無固定收入、無人需要扶養等

    語（本院卷二第92、93頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況

    ，量處如主文所示之刑。

　㈥定執行之刑：

　　審酌被告2人所為前開數犯行，犯罪動機相同，責任非難重

    複程度偏高，且犯行間隔時間不長、罪數所反應之被告人格

    特性、對法益侵害之加重效應、刑罰經濟與罪責相當原則，

    暨各罪之原定刑期、定應執行刑之外部性界限及內部性界限

    等各節為整體非難之評價，分別定其應執行之刑如主文所示

    。

五、沒收部分之說明：

　　被告2人自本案帳戶提領款項為其等之犯罪所得，未據扣案

    ，亦未發還海特公司，卷內無足認定犯罪所得之分配，依刑

    法第38條之1第1項、第3項，應共同為沒收、追徵之諭知。

六、不另為無罪之諭知：

　　偵查檢察官固認被告2人於106年11月6日提領如附表一編號1

    相對應之款項及附表一編號3款項之行為，亦該當刑法第336

    條第2項及商業會計法第71條第4款犯行，然查

　⒈證人林玉桂於審理中證稱：海特公司辦理勞退的相關資料，

    因張景雲與被告2人間之官司而存放於張景雲那邊，張營鐘

    與張景雲碰面完，就到我辦公室詢問退休金申辦之方式等語

    （本院卷二第18-23頁、第26頁），是張景雲與被告2人利害

    關係相悖，倘若未經張景雲授意，張營鐘根本沒有取得該等

    辦理勞工退休準備金之相關帳冊資料之可能，而張景雲於10

    5年5月3日經股東會決議為海特公司清算人，則張營鐘取得

    申請勞工退休準備金之帳冊，並向主管機關請領，當係基於

    清算人張景雲所同意，證人林玉桂雖否認係受張景雲所託為

    張營鐘詢問海特公司勞工退休準備金事宜，然此部分由前開

    說明已臻明確，而難認被告2人主觀上有何業務侵占、違反

    商業會計法第71條第4款之犯意。

　⒉至附表一編號1所示於106年11月6日取領之1萬4,500元部分，

    相較於附表一其他一次性大額取領而言數額極低，且與附表

    二所示之繳付款項時間差距甚微，亦係於附表三編號2至4之

    公司有一定實際開支時間之後，是被告2人就此部分之支出

    之說明，難認全無可信之處。

　⒊就前開部分，原應為無罪之諭知，然如成立犯罪，與前開論

    罪科刑部分，為接續犯之一罪關係，本院不另為無罪之諭知

    。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官許文琪提起公訴，檢察官周慶華到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　21　　日

　　　　　　　　　刑事第十庭　審判長法　官　曾名阜

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳柏嘉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　黃瑞成

上正本證明與原本無異。 

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿

逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備

理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正

本之日期為準。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　李佩樺

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條：

刑法第336條第2項：

對於業務上所持有之物，犯前條第一項之罪者，處六月以上五年

以下有期徒刑，得併科九萬元以下罰金。

商業會計法第71條第4款：

商業負責人、主辦及經辦會計人員或依法受託代他人處理會計事

務之人員有下列情事之一者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或

併科新臺幣六十萬元以下罰金：四、故意遺漏會計事項不為記錄

，致使財務報表發生不實之結果。



附表一：

編號 銀行帳戶 提款日期 提款地點 侵占方式及金額 備註 1 合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶 106年4月21日 合作金庫三重分行 提款104萬5,000元 被告張黃慧媚臨櫃取款   106年4月21日 同上 提款48萬5,000元 同上   106年5月17日 同上 提款32萬元 臨櫃領取   106年11月6日 合作金庫北士林分行 提款1萬4,500元 不另為無罪 2 合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶 106年4月20日 合作金庫中山分行 轉帳34萬元 29萬元存入被告張黃慧媚帳戶；5萬元領現 3 彰化商業銀行中正分行帳號00000000000000號帳戶（勞工退休金準備款） 107年4月13日 彰化銀行北投分行 轉提107萬6,000元 不另為無罪 

 

附表二（告訴人公司申請專利之相關費用）：

編號 日期 支出項目 金額 （新臺幣） 備註 1 106年11月10日 專利服務費 2,000元 參眾國際專利商標聯合事務所 2 106年12月7日 專利服務費 2,000元  3 106年11月13日 許可費 3萬2,000元 經濟部智慧財產局 4 106年12月8日 許可費 3萬2,000元  

 

附表三（海特公司涉訟之律師費）：

編號 日期 金額 （新臺幣） 備註 1 106年4月21日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵支付被告張黃慧媚、張營鐘、陳正修委託處理告訴人公司105年10月27日股東臨時會相關事宜。  2 106年7月3日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵臺北地院106年度訴字第2035號返還公司印鑑章民事事件。 3 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、王志充提告背信（未給付買賣價金）案件。  4 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、陳怡伶提告背信（挪用公司資金）案件。  5 107年1月11日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司因股東臨時會之召集及解散登記事件，因不服新北市政府所為之行政處分而提起訴願。 6 107年1月11日 4萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵就臺北地院106年度訴字第2035號民事裁定提起抗告。 7 107年3月19日 8,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對寬興科技股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3538號）。 8 107年3月19日 1萬2,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對景興國際開發股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3539號）。 9 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司及其負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（臺北地院107年度司裁全字第256號）。 10 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司之負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（新北地院107年度司裁全字第129號）。 

 

 




臺灣臺北地方法院刑事判決
112年度訴字第1554號
公  訴  人  臺灣臺北地方檢察署檢察官
被      告  張黃慧媚




選任辯護人  黃鈞鑣律師
            王維毅律師
被      告  張營鐘  








選任辯護人  黃鈞鑣律師（解除委任）
            王維毅律師（解除委任）
上列被告因違反商業會計法等案件，經檢察官提起公訴（111年度偵續字第323號），本院判決如下：
　　主　　文
張營鐘共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年叁月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑捌月。應執行有期徒刑壹年陸月。
張黃慧媚共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年壹月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑柒月。應執行有期徒刑壹年叁月。
未扣案之犯罪所得新臺幣貳佰壹拾玖萬元，張黃慧媚、張營鐘應共同沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，共同追徵其價額。
　　犯罪事實
　　張黃慧媚自民國106年3月28日起至107年8月22日止，擔任海特自動化工程股份有限公司（下稱海特公司）之負責人，為從事公司業務之人，亦為商業會計法所規範之商業負責人；張營鐘則為張黃慧媚之配偶，並實際負責海特公司之相關業務。竟為如下犯行：
一、張黃慧媚、張營鐘均明知海特公司所申設合作金庫商業銀行帳號0000000000000號、帳號0000000000000號（下稱本案帳戶）內之款項為海特公司所有，且海特公司未實際營運而無營業支出，竟共同為自己不法之所有，基於業務侵占之犯意聯絡，在張黃慧媚當選為海特公司名義負責人後，旋即變更海特公司大、小章，並於如附表一編號1、2所示之時間，在臺北市○○區○○○路0段0號合作金庫中山分行等地點，分別由張黃慧媚、張營鐘持海特公司大小章，以提領或匯款之方式取得海特公司所有如附表一編號1、2所示之款項（不含不另為無罪諭知部分），以此方式侵占海特公司共計新臺幣（下同）219萬元，致生損害於海特公司。
二、張營鐘、張黃慧媚共同基於遺漏會計事項不為記錄而使財務報表發生不實結果之犯意，委託不知情之會計事務所員工製作海特公司106年、107年資產負債表時，故意隱匿上開提領海特公司款項之事實，而利用不知情之聯合會計事務所員工製作不實之資產負債表，致海特公司106年、107年資產負債表發生不實之結果。
　　理　　由
一、被告張營鐘（下以姓名稱之）就證人林玉桂於偵查中之證述，認無證據能力（本院112年度訴字第1554號卷【下稱本院卷】一第95頁），然本院未予引用作為認定張營鐘犯罪事實之證據，就證據能力之部分不予說明。
二、被告張黃慧媚（下以姓名稱之）及張營鐘（合稱被告2人）均否認有業務侵占、故意遺漏會計事項不為記錄致財務報表發生不實結果等犯行，張黃慧媚及其辯護人共辯稱：張黃慧媚僅係名義負責人，海特公司之營運均係由張營鐘處理，其與張營鐘間不具有犯意聯絡、行為分擔等語；張營鐘則辯稱：附表一所示之款項均係用於海特公司用途，當時張黃慧媚擔任負責人時，因公司改組前之經營團隊不交付相關帳冊、大小章，且改組前之經營團隊透過網路銀行轉匯，方先將附表一之款項取出等語。經查：
　㈠不爭執之事實部分：
　⒈張黃慧媚於106年3月至107年7月間擔任海特公司之負責人，被告2人變更公司大小章，海特公司未實際營運，其等曾至銀行取領、轉匯海特公司如附表一所示之款項，且其等未將附表一所示款項之會計事項（transaction）告知會計師事務所，而使海特公司之106、107年資產負債表記載不正確。
　⒉海特公司曾於105年5月3日股東會決議解散海特公司，並選任案外人張景雲為清算人，而106年3月28日選任張黃慧媚為董事之股東會決議，經臺灣新北地方法院以106年度訴字第1928號判決該股東會決議無效、海特公司與張黃慧媚間之董事委任關係不存在，於107年8月22日確定。
　⒊被告2人於如附表二、附表三編號2至10所示之時間，為海特公司支付如附表二、附表三編號2至10所示之項目的費用。
　⒋前開事項，已經被告2人供認在案，核與告訴代理人周昕毅律師之指訴（臺灣臺北地方檢察署109年度他字第12453號卷【下稱他字卷】二第313-315頁）、證人即會計師趙章如（他字卷二第198-200頁；同署111年度偵續字第323號卷【下稱偵續字卷】第97、98頁）、證人即海特公司股東鄭來福（本院卷一第251-267頁）、證人即張黃慧媚擔任董事時海特公司委任律師羅翠慧、羅筱茜（偵續字卷第155-158頁）之證述大致相符，並有海特公司變更登記表（臺灣士林地方法院108年度補字第673號限閱卷第4-9頁）、本案帳戶變更印鑑申請書（他字卷一第17-19頁）、106年4月21日張黃慧媚取款條、傳票（他字卷一第205-207頁、第237頁）、本案帳戶交易明細表、交易傳票、大額提領登記資料（他字卷一第209-243頁）、109年4月20日交易傳票（他字卷一第245-249頁）、彰化商業銀行股份有限公司帳號00000000000000海特公司帳戶（下稱彰銀帳戶）之交易傳票及大額提領登記資料（他字卷一第183-191頁）、彰銀帳戶之申登人資料及交易明細（他字卷一第193-197頁）、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書、現有員工名冊切結書、勞工退休準備金監督委員會相關資料變更申請書、無法提供監督委員會議紀錄切結書、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書切結書（他字卷一第37-45頁）、臺灣銀行函覆海特公司領回勞工退休準備金專戶內賸餘款之給付及兌付函文（他字卷一第179、180頁）、海特公司106、107年之日記帳、分類帳、統一發票、會計憑證（他字卷一第315-421頁）、海特公司106年度、107年度資產負債表（他字卷一第447頁；臺灣高等法院109年度上字第943號卷一第357頁）、海特公司106年度、107年度會計憑證（他字卷二第3-178頁）、深耕法律事務所收據（他字卷二第233-251頁）、參眾國際專利商標聯合事務所收據（他字卷二第227頁）、經濟部智慧財產局許可費收據（他字卷二第229頁、第231頁）、105年5月3日股東常會決議執行公司清算作業之清算業務執行報告（他字卷一第475-477頁）、臺灣新北地方法院106年度訴字第1928號民事判決暨確定判決證明書（臺灣士林地方法院108年度補字第673號卷第13、14頁）等件在卷可憑，是此部分之事實，首先可以認定。
　㈡張營鐘雖辯稱：海特公司於106年3月28日股東會改選張黃慧媚為董事長，然公司前經營者不願將公司大小章、帳冊交付與繼任之經營者，且於張黃慧媚擔任董事長後，仍使用網路銀行將本案帳戶內之款項轉匯，其等遂將附表一所示之款項提領、轉匯，該等款項用於會計師入帳92萬1,939元、被告2人之車馬費各48萬元、公司租金78萬元、申請專利費用6萬4,000元、律師費用62萬元、臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元，然查：
　⒈刑法侵占罪屬即成犯，於行為人將變持有為所有之意思顯現於外在之行為時，即已成立犯罪，縱使於事後將侵占之物設法歸還，亦無解於罪名之成立（最高法院107年度台上字第1940號判決意旨參照）。被告2人於106年4月20日、同年4月21日及同年5月17日取領本案帳戶內款項，其等取領海特公司帳戶內款項之際，除張營鐘空言陳稱「會計師入帳」、「車馬費」、「租金」之部分，卷內無任何客觀事證足以佐證外，尚未有張營鐘其餘所辯為海特公司實際支出的款項（即如附表二、附表三編號2至10所示），該等款項均係於106年7月以後的支出。從而，被告2人取領鉅額海特公司之法人財產，並將附表一編號2部分款項存入張黃慧媚之私人帳戶，即係出於易持有之公司財產為私人所有之意思。再者，董事鄭來福亦證稱：張黃慧媚有無提領公司款項並匯至自己的帳戶等情，並沒有經過我，我不清楚等語（本院卷一第262頁），可見被告2人取領公司款項行為，未經股東會或董事會議決，甚係明確。
　⒉海特公司於105年5月3日經股東會特別決議解散，依公司法第24條應行清算程序，而成為清算中公司，不因海特公司未依同法第83條第1項規定向法院聲報清算人、未向稅捐機關陳報解散清算、遭主管機關否准解散登記等情，而為相異之認定，該次股東會亦選任張景雲為清算人，而清算人於公司清算期間，方得代表公司處理事務，先予敘明。由卷內被告2人與張乃文、張景雲間之眾多民事、刑事糾葛，可知張營鐘對於海特公司是否解散、公司有無繼續經營之可能，即對於海特公司之經營權甚為關切，則其於106年3月28日張黃慧媚當選董事長後（嗣經判決股東會決議無效確定），明知張乃文、張景雲就海特公司之存續或經營決策與自己理念多有不符，海特公司經營權紛擾未止，竟未經海特公司股東會或董事會議決而無正當理由提領海特公司款項，縱然被告2人主觀上或認106年3月28日股東會決議有效、張黃慧媚為公司之負責人，然此等大量提領公司款項之事項，亦非被告2人即得以全權處理，其等所為當具有不法所有意圖。
　⒊再者，被告既得重新向新北市政府重新為公司大小章登記（即變更登記）、變更本案帳戶印鑑章，倘確有張營鐘所陳「前經營團隊使用網路銀行將海特公司款項轉走」之疑慮，其大可關閉本案帳戶網路銀行之功能、另外申設公司金融帳戶或將海特公司之財產辦理信託等方式解決，卻捨此不為等情，足見張營鐘所辯，無法採信。至如附表三編號1及臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元之部分，均係被告2人私人因訟所生之費用，並非海特公司之營運或其等代表海特公司名義爭訟所生，難認與其等提領本案帳戶款項有何關聯，此部分亦難為被告有利之認定。
　⒋趙章如於偵查中結證稱：有關海特公司資產負債表現金、銀行存款等科目，係被告2人提供餘額與我，我就製作報表申報，因並沒有受託為各科目認證，附表一的款項進出我沒有看過等語（偵續字卷第97、98頁），又查海特公司之日記帳、分類帳，均未見附表一的款項取領紀錄，有海特公司106年、107年之日記帳、分類帳在卷可憑（他字卷一第315-381頁），足見被告2人為前開取領款項行為，卻未將其提領公司款項如實提供憑證或存簿餘額乙節，顯然係有意隱匿其侵占公司款項及故意遺漏現金、約當現金或銀行存款等科目之登載，致使財務報表發生不實之結果。
　⒌共同實施犯罪行為為共同正犯構成要件之一，所謂共同實施，並不以參與全部犯罪行為為限，分擔實施一部分，亦得為共同正犯。且共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。張營鐘對於海特公司經營權之取得及實際經營部分著力甚深，張黃慧媚為成年人且其於106年3月擔任海特公司負責人，就本案帳戶部分款項係「臨櫃」取領鉅額款項，其對於該等款項係海特公司之款項，難以推諉不知。鄭來福更於審理中結證稱：被告2人都有來跟我接洽，希望能取得海特公司的經營權，他們有辦法把公司經營好等語（本院卷一第267頁），復參以張黃慧媚身為負責人，於105年9月所持海特公司股份佔比甚高（佔30.30％），於海特公司經營權等民事紛爭中，其不僅簽立和解書、配合變更公司登記資料、交付帳冊，更向行政執行署陳報105年海特公司欠稅聲明書，有海特公司105年度股東臨時會簽到簿（偵續字卷第109頁）、和解書（他字卷二第223-225頁）、通訊軟體LINE對話紀錄擷圖及聲明書影本（他字卷二第263-267頁）等件為憑，另於前案臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號、107年度偵字第11878號海特公司提告張乃文、張景雲等人之背信案件中用印撤回告訴（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第11、12頁），並委請洪維廷律師向臺灣臺北地方檢察署表明撤回告訴之意（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第62頁），且書立和解書之時間與書立刑事撤回告訴暨解除委任狀之時間同記載為107年2月21日，顯見張黃慧媚非如其所辯全然未參與海特公司之經營，亦對於因海特公司經營權衍生諸多紛爭，難諉不知。據此，張黃慧媚就無正當理由提領海特公司款項之侵占罪構成要件行為，顯係知情，而由被告2人未能將此等帳務如實記載於會計帳冊，亦未將此部分傳票或本案帳戶餘額如實告知不知情之會計師，更徵被告2人此部分所為顯係為避免上開侵占情事遭揭露而有意為之。從而，被告2人間，當具有犯意聯絡及行為分擔。至張黃慧媚暨其辯護人所辯，對於前開犯行，毫無所悉，難認可採。
　㈢綜上，被告2人所辯，均不足採。本案事證已經明確，應依法論科。
四、論罪科刑：
　㈠罪名：
　　核被告2人所為，均係犯刑法第336條第2項之業務侵占罪、商業會計法第71條第4款之故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪。
　㈡競合：
　　被告2人基於單一業務侵占之犯罪決意，於密切接近之時地，為上開業務侵占之舉動，其被害法益同一，應屬接續犯1罪。
　㈢共犯關係：
　⒈被告2人利用不知情之會計事務所人員編製財務報表並發生不實之結果，屬間接正犯。
　⒉被告2人就前開犯行間，具有犯意聯絡及行為分擔，應論以共同正犯。
　⒊張營鐘雖無商業會計法第71條第4款之身分關係，惟因與有該身分之張黃慧媚共同犯罪，依刑法第31條第1項之規定，仍應以正犯論。
　㈣罪數：
　　被告2人之業務侵占犯行與故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪間，本屬自然意義可分之數行為，故被告2人所為上開2罪間，係犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。
　㈤量刑：
　　本院以行為人之責任為基礎，審酌被告2人無正當理由提領海特公司之法人財產，並刻意遺漏會計事項使財務報表發生不實結果，間接造成公司債權人之債權未能獲得確實擔保、亦有損財務報表業務文書正確性、危害經濟活動交易安全，應予非難。惟慮及張營鐘因與張乃文間民事債務關係而強制執行取得海特公司股權（本院卷一第265、266頁、第268頁），且被告2人對於張乃文運營海特公司時之行為提告違反忠實義務，嗣因和解撤告而經臺灣臺北地方檢察署檢察官為不起訴處分等違犯本案之動機，此均應作為量刑參考之據。除前開犯罪情狀外，被告2人均否認犯行，欠缺作為有利於被告之審酌因素，前無前案科刑紀錄，均堪認係初犯，得在責任刑之減輕、折讓上予以較大之減輕空間。並有以下一般情狀：
　⒈張黃慧媚：
　　高職畢業之智識程度、無業、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁），並有卷附之身心狀況資料（本卷卷一第68-87頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。
　⒉張營鐘：
　　大學畢業之智識程度、打零工無固定收入、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。
　㈥定執行之刑：
　　審酌被告2人所為前開數犯行，犯罪動機相同，責任非難重複程度偏高，且犯行間隔時間不長、罪數所反應之被告人格特性、對法益侵害之加重效應、刑罰經濟與罪責相當原則，暨各罪之原定刑期、定應執行刑之外部性界限及內部性界限等各節為整體非難之評價，分別定其應執行之刑如主文所示。
五、沒收部分之說明：
　　被告2人自本案帳戶提領款項為其等之犯罪所得，未據扣案，亦未發還海特公司，卷內無足認定犯罪所得之分配，依刑法第38條之1第1項、第3項，應共同為沒收、追徵之諭知。
六、不另為無罪之諭知：
　　偵查檢察官固認被告2人於106年11月6日提領如附表一編號1相對應之款項及附表一編號3款項之行為，亦該當刑法第336條第2項及商業會計法第71條第4款犯行，然查
　⒈證人林玉桂於審理中證稱：海特公司辦理勞退的相關資料，因張景雲與被告2人間之官司而存放於張景雲那邊，張營鐘與張景雲碰面完，就到我辦公室詢問退休金申辦之方式等語（本院卷二第18-23頁、第26頁），是張景雲與被告2人利害關係相悖，倘若未經張景雲授意，張營鐘根本沒有取得該等辦理勞工退休準備金之相關帳冊資料之可能，而張景雲於105年5月3日經股東會決議為海特公司清算人，則張營鐘取得申請勞工退休準備金之帳冊，並向主管機關請領，當係基於清算人張景雲所同意，證人林玉桂雖否認係受張景雲所託為張營鐘詢問海特公司勞工退休準備金事宜，然此部分由前開說明已臻明確，而難認被告2人主觀上有何業務侵占、違反商業會計法第71條第4款之犯意。
　⒉至附表一編號1所示於106年11月6日取領之1萬4,500元部分，相較於附表一其他一次性大額取領而言數額極低，且與附表二所示之繳付款項時間差距甚微，亦係於附表三編號2至4之公司有一定實際開支時間之後，是被告2人就此部分之支出之說明，難認全無可信之處。
　⒊就前開部分，原應為無罪之諭知，然如成立犯罪，與前開論罪科刑部分，為接續犯之一罪關係，本院不另為無罪之諭知。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官許文琪提起公訴，檢察官周慶華到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　21　　日
　　　　　　　　　刑事第十庭　審判長法　官　曾名阜
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳柏嘉
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　黃瑞成
上正本證明與原本無異。 
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正本之日期為準。 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　李佩樺
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　22　　日
附錄本案論罪科刑法條：
刑法第336條第2項：
對於業務上所持有之物，犯前條第一項之罪者，處六月以上五年以下有期徒刑，得併科九萬元以下罰金。
商業會計法第71條第4款：
商業負責人、主辦及經辦會計人員或依法受託代他人處理會計事務之人員有下列情事之一者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣六十萬元以下罰金：四、故意遺漏會計事項不為記錄，致使財務報表發生不實之結果。


附表一：
		編號

		銀行帳戶

		提款日期

		提款地點

		侵占方式及金額

		備註



		1

		合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶

		106年4月21日

		合作金庫三重分行

		提款104萬5,000元

		被告張黃慧媚臨櫃取款



		


		


		106年4月21日

		同上

		提款48萬5,000元

		同上



		


		


		106年5月17日

		同上

		提款32萬元

		臨櫃領取



		


		


		106年11月6日

		合作金庫北士林分行

		提款1萬4,500元

		不另為無罪



		2

		合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶

		106年4月20日

		合作金庫中山分行

		轉帳34萬元

		29萬元存入被告張黃慧媚帳戶；5萬元領現



		3

		彰化商業銀行中正分行帳號00000000000000號帳戶（勞工退休金準備款）

		107年4月13日

		彰化銀行北投分行

		轉提107萬6,000元

		不另為無罪







 
附表二（告訴人公司申請專利之相關費用）：
		編號

		日期

		支出項目

		金額
（新臺幣）

		備註



		1

		106年11月10日

		專利服務費

		2,000元

		參眾國際專利商標聯合事務所



		2

		106年12月7日

		專利服務費

		2,000元

		




		3

		106年11月13日

		許可費

		3萬2,000元

		經濟部智慧財產局



		4

		106年12月8日

		許可費

		3萬2,000元

		








 
附表三（海特公司涉訟之律師費）：
		編號

		日期

		金額
（新臺幣）

		備註



		1

		106年4月21日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵支付被告張黃慧媚、張營鐘、陳正修委託處理告訴人公司105年10月27日股東臨時會相關事宜。 



		2

		106年7月3日

		10萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵臺北地院106年度訴字第2035號返還公司印鑑章民事事件。



		3

		106年7月19日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、王志充提告背信（未給付買賣價金）案件。 



		4

		106年7月19日

		10萬元

		⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。
⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、陳怡伶提告背信（挪用公司資金）案件。 



		5

		107年1月11日

		10萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司因股東臨時會之召集及解散登記事件，因不服新北市政府所為之行政處分而提起訴願。



		6

		107年1月11日

		4萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵就臺北地院106年度訴字第2035號民事裁定提起抗告。



		7

		107年3月19日

		8,000元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對寬興科技股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3538號）。



		8

		107年3月19日

		1萬2,000元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對景興國際開發股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3539號）。



		9

		107年3月19日

		3萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司及其負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（臺北地院107年度司裁全字第256號）。



		10

		107年3月19日

		3萬元

		⑴羅筱茜律師事務所收據。
⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司之負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（新北地院107年度司裁全字第129號）。







 
 

臺灣臺北地方法院刑事判決

112年度訴字第1554號

公  訴  人  臺灣臺北地方檢察署檢察官

被      告  張黃慧媚





選任辯護人  黃鈞鑣律師

            王維毅律師

被      告  張營鐘  









選任辯護人  黃鈞鑣律師（解除委任）

            王維毅律師（解除委任）

上列被告因違反商業會計法等案件，經檢察官提起公訴（111年度偵續字第323號），本院判決如下：

　　主　　文

張營鐘共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年叁月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑捌月。應執行有期徒刑壹年陸月。

張黃慧媚共同犯業務侵占罪，處有期徒刑壹年壹月。又共同犯故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實結果罪，處有期徒刑柒月。應執行有期徒刑壹年叁月。

未扣案之犯罪所得新臺幣貳佰壹拾玖萬元，張黃慧媚、張營鐘應共同沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，共同追徵其價額。

　　犯罪事實

　　張黃慧媚自民國106年3月28日起至107年8月22日止，擔任海特自動化工程股份有限公司（下稱海特公司）之負責人，為從事公司業務之人，亦為商業會計法所規範之商業負責人；張營鐘則為張黃慧媚之配偶，並實際負責海特公司之相關業務。竟為如下犯行：

一、張黃慧媚、張營鐘均明知海特公司所申設合作金庫商業銀行帳號0000000000000號、帳號0000000000000號（下稱本案帳戶）內之款項為海特公司所有，且海特公司未實際營運而無營業支出，竟共同為自己不法之所有，基於業務侵占之犯意聯絡，在張黃慧媚當選為海特公司名義負責人後，旋即變更海特公司大、小章，並於如附表一編號1、2所示之時間，在臺北市○○區○○○路0段0號合作金庫中山分行等地點，分別由張黃慧媚、張營鐘持海特公司大小章，以提領或匯款之方式取得海特公司所有如附表一編號1、2所示之款項（不含不另為無罪諭知部分），以此方式侵占海特公司共計新臺幣（下同）219萬元，致生損害於海特公司。

二、張營鐘、張黃慧媚共同基於遺漏會計事項不為記錄而使財務報表發生不實結果之犯意，委託不知情之會計事務所員工製作海特公司106年、107年資產負債表時，故意隱匿上開提領海特公司款項之事實，而利用不知情之聯合會計事務所員工製作不實之資產負債表，致海特公司106年、107年資產負債表發生不實之結果。

　　理　　由

一、被告張營鐘（下以姓名稱之）就證人林玉桂於偵查中之證述，認無證據能力（本院112年度訴字第1554號卷【下稱本院卷】一第95頁），然本院未予引用作為認定張營鐘犯罪事實之證據，就證據能力之部分不予說明。

二、被告張黃慧媚（下以姓名稱之）及張營鐘（合稱被告2人）均否認有業務侵占、故意遺漏會計事項不為記錄致財務報表發生不實結果等犯行，張黃慧媚及其辯護人共辯稱：張黃慧媚僅係名義負責人，海特公司之營運均係由張營鐘處理，其與張營鐘間不具有犯意聯絡、行為分擔等語；張營鐘則辯稱：附表一所示之款項均係用於海特公司用途，當時張黃慧媚擔任負責人時，因公司改組前之經營團隊不交付相關帳冊、大小章，且改組前之經營團隊透過網路銀行轉匯，方先將附表一之款項取出等語。經查：

　㈠不爭執之事實部分：

　⒈張黃慧媚於106年3月至107年7月間擔任海特公司之負責人，被告2人變更公司大小章，海特公司未實際營運，其等曾至銀行取領、轉匯海特公司如附表一所示之款項，且其等未將附表一所示款項之會計事項（transaction）告知會計師事務所，而使海特公司之106、107年資產負債表記載不正確。

　⒉海特公司曾於105年5月3日股東會決議解散海特公司，並選任案外人張景雲為清算人，而106年3月28日選任張黃慧媚為董事之股東會決議，經臺灣新北地方法院以106年度訴字第1928號判決該股東會決議無效、海特公司與張黃慧媚間之董事委任關係不存在，於107年8月22日確定。

　⒊被告2人於如附表二、附表三編號2至10所示之時間，為海特公司支付如附表二、附表三編號2至10所示之項目的費用。

　⒋前開事項，已經被告2人供認在案，核與告訴代理人周昕毅律師之指訴（臺灣臺北地方檢察署109年度他字第12453號卷【下稱他字卷】二第313-315頁）、證人即會計師趙章如（他字卷二第198-200頁；同署111年度偵續字第323號卷【下稱偵續字卷】第97、98頁）、證人即海特公司股東鄭來福（本院卷一第251-267頁）、證人即張黃慧媚擔任董事時海特公司委任律師羅翠慧、羅筱茜（偵續字卷第155-158頁）之證述大致相符，並有海特公司變更登記表（臺灣士林地方法院108年度補字第673號限閱卷第4-9頁）、本案帳戶變更印鑑申請書（他字卷一第17-19頁）、106年4月21日張黃慧媚取款條、傳票（他字卷一第205-207頁、第237頁）、本案帳戶交易明細表、交易傳票、大額提領登記資料（他字卷一第209-243頁）、109年4月20日交易傳票（他字卷一第245-249頁）、彰化商業銀行股份有限公司帳號00000000000000海特公司帳戶（下稱彰銀帳戶）之交易傳票及大額提領登記資料（他字卷一第183-191頁）、彰銀帳戶之申登人資料及交易明細（他字卷一第193-197頁）、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書、現有員工名冊切結書、勞工退休準備金監督委員會相關資料變更申請書、無法提供監督委員會議紀錄切結書、事業單位結清年資及無適用舊制勞工領回或免設勞工退休準備金全部申請書切結書（他字卷一第37-45頁）、臺灣銀行函覆海特公司領回勞工退休準備金專戶內賸餘款之給付及兌付函文（他字卷一第179、180頁）、海特公司106、107年之日記帳、分類帳、統一發票、會計憑證（他字卷一第315-421頁）、海特公司106年度、107年度資產負債表（他字卷一第447頁；臺灣高等法院109年度上字第943號卷一第357頁）、海特公司106年度、107年度會計憑證（他字卷二第3-178頁）、深耕法律事務所收據（他字卷二第233-251頁）、參眾國際專利商標聯合事務所收據（他字卷二第227頁）、經濟部智慧財產局許可費收據（他字卷二第229頁、第231頁）、105年5月3日股東常會決議執行公司清算作業之清算業務執行報告（他字卷一第475-477頁）、臺灣新北地方法院106年度訴字第1928號民事判決暨確定判決證明書（臺灣士林地方法院108年度補字第673號卷第13、14頁）等件在卷可憑，是此部分之事實，首先可以認定。

　㈡張營鐘雖辯稱：海特公司於106年3月28日股東會改選張黃慧媚為董事長，然公司前經營者不願將公司大小章、帳冊交付與繼任之經營者，且於張黃慧媚擔任董事長後，仍使用網路銀行將本案帳戶內之款項轉匯，其等遂將附表一所示之款項提領、轉匯，該等款項用於會計師入帳92萬1,939元、被告2人之車馬費各48萬元、公司租金78萬元、申請專利費用6萬4,000元、律師費用62萬元、臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元，然查：

　⒈刑法侵占罪屬即成犯，於行為人將變持有為所有之意思顯現於外在之行為時，即已成立犯罪，縱使於事後將侵占之物設法歸還，亦無解於罪名之成立（最高法院107年度台上字第1940號判決意旨參照）。被告2人於106年4月20日、同年4月21日及同年5月17日取領本案帳戶內款項，其等取領海特公司帳戶內款項之際，除張營鐘空言陳稱「會計師入帳」、「車馬費」、「租金」之部分，卷內無任何客觀事證足以佐證外，尚未有張營鐘其餘所辯為海特公司實際支出的款項（即如附表二、附表三編號2至10所示），該等款項均係於106年7月以後的支出。從而，被告2人取領鉅額海特公司之法人財產，並將附表一編號2部分款項存入張黃慧媚之私人帳戶，即係出於易持有之公司財產為私人所有之意思。再者，董事鄭來福亦證稱：張黃慧媚有無提領公司款項並匯至自己的帳戶等情，並沒有經過我，我不清楚等語（本院卷一第262頁），可見被告2人取領公司款項行為，未經股東會或董事會議決，甚係明確。

　⒉海特公司於105年5月3日經股東會特別決議解散，依公司法第24條應行清算程序，而成為清算中公司，不因海特公司未依同法第83條第1項規定向法院聲報清算人、未向稅捐機關陳報解散清算、遭主管機關否准解散登記等情，而為相異之認定，該次股東會亦選任張景雲為清算人，而清算人於公司清算期間，方得代表公司處理事務，先予敘明。由卷內被告2人與張乃文、張景雲間之眾多民事、刑事糾葛，可知張營鐘對於海特公司是否解散、公司有無繼續經營之可能，即對於海特公司之經營權甚為關切，則其於106年3月28日張黃慧媚當選董事長後（嗣經判決股東會決議無效確定），明知張乃文、張景雲就海特公司之存續或經營決策與自己理念多有不符，海特公司經營權紛擾未止，竟未經海特公司股東會或董事會議決而無正當理由提領海特公司款項，縱然被告2人主觀上或認106年3月28日股東會決議有效、張黃慧媚為公司之負責人，然此等大量提領公司款項之事項，亦非被告2人即得以全權處理，其等所為當具有不法所有意圖。

　⒊再者，被告既得重新向新北市政府重新為公司大小章登記（即變更登記）、變更本案帳戶印鑑章，倘確有張營鐘所陳「前經營團隊使用網路銀行將海特公司款項轉走」之疑慮，其大可關閉本案帳戶網路銀行之功能、另外申設公司金融帳戶或將海特公司之財產辦理信託等方式解決，卻捨此不為等情，足見張營鐘所辯，無法採信。至如附表三編號1及臺灣高等法院109年度上字第943號民事事件之支出9萬9,382元之部分，均係被告2人私人因訟所生之費用，並非海特公司之營運或其等代表海特公司名義爭訟所生，難認與其等提領本案帳戶款項有何關聯，此部分亦難為被告有利之認定。

　⒋趙章如於偵查中結證稱：有關海特公司資產負債表現金、銀行存款等科目，係被告2人提供餘額與我，我就製作報表申報，因並沒有受託為各科目認證，附表一的款項進出我沒有看過等語（偵續字卷第97、98頁），又查海特公司之日記帳、分類帳，均未見附表一的款項取領紀錄，有海特公司106年、107年之日記帳、分類帳在卷可憑（他字卷一第315-381頁），足見被告2人為前開取領款項行為，卻未將其提領公司款項如實提供憑證或存簿餘額乙節，顯然係有意隱匿其侵占公司款項及故意遺漏現金、約當現金或銀行存款等科目之登載，致使財務報表發生不實之結果。

　⒌共同實施犯罪行為為共同正犯構成要件之一，所謂共同實施，並不以參與全部犯罪行為為限，分擔實施一部分，亦得為共同正犯。且共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。張營鐘對於海特公司經營權之取得及實際經營部分著力甚深，張黃慧媚為成年人且其於106年3月擔任海特公司負責人，就本案帳戶部分款項係「臨櫃」取領鉅額款項，其對於該等款項係海特公司之款項，難以推諉不知。鄭來福更於審理中結證稱：被告2人都有來跟我接洽，希望能取得海特公司的經營權，他們有辦法把公司經營好等語（本院卷一第267頁），復參以張黃慧媚身為負責人，於105年9月所持海特公司股份佔比甚高（佔30.30％），於海特公司經營權等民事紛爭中，其不僅簽立和解書、配合變更公司登記資料、交付帳冊，更向行政執行署陳報105年海特公司欠稅聲明書，有海特公司105年度股東臨時會簽到簿（偵續字卷第109頁）、和解書（他字卷二第223-225頁）、通訊軟體LINE對話紀錄擷圖及聲明書影本（他字卷二第263-267頁）等件為憑，另於前案臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號、107年度偵字第11878號海特公司提告張乃文、張景雲等人之背信案件中用印撤回告訴（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第11、12頁），並委請洪維廷律師向臺灣臺北地方檢察署表明撤回告訴之意（臺灣臺北地方檢察署106年度偵字第18307號卷第62頁），且書立和解書之時間與書立刑事撤回告訴暨解除委任狀之時間同記載為107年2月21日，顯見張黃慧媚非如其所辯全然未參與海特公司之經營，亦對於因海特公司經營權衍生諸多紛爭，難諉不知。據此，張黃慧媚就無正當理由提領海特公司款項之侵占罪構成要件行為，顯係知情，而由被告2人未能將此等帳務如實記載於會計帳冊，亦未將此部分傳票或本案帳戶餘額如實告知不知情之會計師，更徵被告2人此部分所為顯係為避免上開侵占情事遭揭露而有意為之。從而，被告2人間，當具有犯意聯絡及行為分擔。至張黃慧媚暨其辯護人所辯，對於前開犯行，毫無所悉，難認可採。

　㈢綜上，被告2人所辯，均不足採。本案事證已經明確，應依法論科。

四、論罪科刑：

　㈠罪名：

　　核被告2人所為，均係犯刑法第336條第2項之業務侵占罪、商業會計法第71條第4款之故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪。

　㈡競合：

　　被告2人基於單一業務侵占之犯罪決意，於密切接近之時地，為上開業務侵占之舉動，其被害法益同一，應屬接續犯1罪。

　㈢共犯關係：

　⒈被告2人利用不知情之會計事務所人員編製財務報表並發生不實之結果，屬間接正犯。

　⒉被告2人就前開犯行間，具有犯意聯絡及行為分擔，應論以共同正犯。

　⒊張營鐘雖無商業會計法第71條第4款之身分關係，惟因與有該身分之張黃慧媚共同犯罪，依刑法第31條第1項之規定，仍應以正犯論。

　㈣罪數：

　　被告2人之業務侵占犯行與故意遺漏會計事項不為記錄致使財務報表發生不實之結果罪間，本屬自然意義可分之數行為，故被告2人所為上開2罪間，係犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。

　㈤量刑：

　　本院以行為人之責任為基礎，審酌被告2人無正當理由提領海特公司之法人財產，並刻意遺漏會計事項使財務報表發生不實結果，間接造成公司債權人之債權未能獲得確實擔保、亦有損財務報表業務文書正確性、危害經濟活動交易安全，應予非難。惟慮及張營鐘因與張乃文間民事債務關係而強制執行取得海特公司股權（本院卷一第265、266頁、第268頁），且被告2人對於張乃文運營海特公司時之行為提告違反忠實義務，嗣因和解撤告而經臺灣臺北地方檢察署檢察官為不起訴處分等違犯本案之動機，此均應作為量刑參考之據。除前開犯罪情狀外，被告2人均否認犯行，欠缺作為有利於被告之審酌因素，前無前案科刑紀錄，均堪認係初犯，得在責任刑之減輕、折讓上予以較大之減輕空間。並有以下一般情狀：

　⒈張黃慧媚：

　　高職畢業之智識程度、無業、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁），並有卷附之身心狀況資料（本卷卷一第68-87頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。

　⒉張營鐘：

　　大學畢業之智識程度、打零工無固定收入、無人需要扶養等語（本院卷二第92、93頁）等一般情狀，綜合卷內一切情況，量處如主文所示之刑。

　㈥定執行之刑：

　　審酌被告2人所為前開數犯行，犯罪動機相同，責任非難重複程度偏高，且犯行間隔時間不長、罪數所反應之被告人格特性、對法益侵害之加重效應、刑罰經濟與罪責相當原則，暨各罪之原定刑期、定應執行刑之外部性界限及內部性界限等各節為整體非難之評價，分別定其應執行之刑如主文所示。

五、沒收部分之說明：

　　被告2人自本案帳戶提領款項為其等之犯罪所得，未據扣案，亦未發還海特公司，卷內無足認定犯罪所得之分配，依刑法第38條之1第1項、第3項，應共同為沒收、追徵之諭知。

六、不另為無罪之諭知：

　　偵查檢察官固認被告2人於106年11月6日提領如附表一編號1相對應之款項及附表一編號3款項之行為，亦該當刑法第336條第2項及商業會計法第71條第4款犯行，然查

　⒈證人林玉桂於審理中證稱：海特公司辦理勞退的相關資料，因張景雲與被告2人間之官司而存放於張景雲那邊，張營鐘與張景雲碰面完，就到我辦公室詢問退休金申辦之方式等語（本院卷二第18-23頁、第26頁），是張景雲與被告2人利害關係相悖，倘若未經張景雲授意，張營鐘根本沒有取得該等辦理勞工退休準備金之相關帳冊資料之可能，而張景雲於105年5月3日經股東會決議為海特公司清算人，則張營鐘取得申請勞工退休準備金之帳冊，並向主管機關請領，當係基於清算人張景雲所同意，證人林玉桂雖否認係受張景雲所託為張營鐘詢問海特公司勞工退休準備金事宜，然此部分由前開說明已臻明確，而難認被告2人主觀上有何業務侵占、違反商業會計法第71條第4款之犯意。

　⒉至附表一編號1所示於106年11月6日取領之1萬4,500元部分，相較於附表一其他一次性大額取領而言數額極低，且與附表二所示之繳付款項時間差距甚微，亦係於附表三編號2至4之公司有一定實際開支時間之後，是被告2人就此部分之支出之說明，難認全無可信之處。

　⒊就前開部分，原應為無罪之諭知，然如成立犯罪，與前開論罪科刑部分，為接續犯之一罪關係，本院不另為無罪之諭知。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官許文琪提起公訴，檢察官周慶華到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　21　　日

　　　　　　　　　刑事第十庭　審判長法　官　曾名阜

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳柏嘉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　黃瑞成

上正本證明與原本無異。 

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備理由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正本之日期為準。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　李佩樺

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條：

刑法第336條第2項：

對於業務上所持有之物，犯前條第一項之罪者，處六月以上五年以下有期徒刑，得併科九萬元以下罰金。

商業會計法第71條第4款：

商業負責人、主辦及經辦會計人員或依法受託代他人處理會計事務之人員有下列情事之一者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣六十萬元以下罰金：四、故意遺漏會計事項不為記錄，致使財務報表發生不實之結果。



附表一：

編號 銀行帳戶 提款日期 提款地點 侵占方式及金額 備註 1 合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶 106年4月21日 合作金庫三重分行 提款104萬5,000元 被告張黃慧媚臨櫃取款   106年4月21日 同上 提款48萬5,000元 同上   106年5月17日 同上 提款32萬元 臨櫃領取   106年11月6日 合作金庫北士林分行 提款1萬4,500元 不另為無罪 2 合作金庫商業銀行東三重分行帳號0000000000000號帳戶 106年4月20日 合作金庫中山分行 轉帳34萬元 29萬元存入被告張黃慧媚帳戶；5萬元領現 3 彰化商業銀行中正分行帳號00000000000000號帳戶（勞工退休金準備款） 107年4月13日 彰化銀行北投分行 轉提107萬6,000元 不另為無罪 

 

附表二（告訴人公司申請專利之相關費用）：

編號 日期 支出項目 金額 （新臺幣） 備註 1 106年11月10日 專利服務費 2,000元 參眾國際專利商標聯合事務所 2 106年12月7日 專利服務費 2,000元  3 106年11月13日 許可費 3萬2,000元 經濟部智慧財產局 4 106年12月8日 許可費 3萬2,000元  

 

附表三（海特公司涉訟之律師費）：

編號 日期 金額 （新臺幣） 備註 1 106年4月21日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵支付被告張黃慧媚、張營鐘、陳正修委託處理告訴人公司105年10月27日股東臨時會相關事宜。  2 106年7月3日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵臺北地院106年度訴字第2035號返還公司印鑑章民事事件。 3 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、王志充提告背信（未給付買賣價金）案件。  4 106年7月19日 10萬元 ⑴深耕法律事務所收據（羅翠慧律師）。 ⑵告訴人公司對張乃文、陳麗君、張景雲、陳怡伶提告背信（挪用公司資金）案件。  5 107年1月11日 10萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司因股東臨時會之召集及解散登記事件，因不服新北市政府所為之行政處分而提起訴願。 6 107年1月11日 4萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵就臺北地院106年度訴字第2035號民事裁定提起抗告。 7 107年3月19日 8,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對寬興科技股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3538號）。 8 107年3月19日 1萬2,000元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對景興國際開發股份有限公司所積欠之買賣價金聲請支付命令（新北地院107年度司促字第3539號）。 9 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司及其負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（臺北地院107年度司裁全字第256號）。 10 107年3月19日 3萬元 ⑴羅筱茜律師事務所收據。 ⑵告訴人公司對龍豪自動化工程股份有限公司之負責人陳麗君聲請假扣押裁定事件（新北地院107年度司裁全字第129號）。 

 

 



